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CREDIT ȘI FRAUDA
c

Noua lege a Concordatului pre* 
yentiv, a cărei amendare de către 
Cameră este reclamată cu atâta 
stăruință de către toți cei preocu
pați de restaurarea creditului nos
tru intern și extern, aduce din nou 
în discuțiune problema crizei de în
credere ce bântue de ani îndelun
gați piața noastră economică. In- 
tr’o vreme în care străinătatea 
stăruia în ezitările de a ne acorda 
creditele reclamate cu atâta zor de 
economia noastră, — într’o vreme 
în care reaua credință și neîncre
derea domină nu numai raportu
rile private, dar și ceie dintre par
ticulari și puterea publică, — iată 
un proect menit să înlăture distru
gerea întreprinderilor comerciale, 
cu cruțarea intereselor creditorilor 
și cu ocrotirea debitorilor de bună 
credință, striviți de o criză a cărei 
răspundere îi depășește.

Peste criza mondială, — deter
minată de greutățile producției oc
cidentale și de restrângerea cre
ditului internațional, «— piața ro
mânească a cunoscut în ultimii ani 
un supliment de criză, isvorâtă din 
mizerii specifice țării noastre: legi 
prohibitive și antieconomice, — 
lipsă de numerar și inflație, dato
rite unei absurde politici monetare,
— recoltă proastă, datorită mai 
ales deplorabilei organizări a ex
ploatărilor agricole. Atât economia 
generală a țării și a continentului, 
deci, explicau în parte jena co- 
mercianților noștri Introducerea 
unor legi ocrotitoare, — ca cea a 
concordatului preventiv, — se im- 
PUn® deci ca o necesitate econo
mică, socială, — națională. Și din
colo de interesele profesiunilor 
compromise,—însuși interesul Sta- 
tiflui, și al asigurării resurselor 
sale, reclama o legiuire de întărire 
ș activităților comerciale astăzi 
existente.

Întrebarea este însă, astăzi, dacă 
proectul concordatului preventiv 
votat de Senat va isbuti să stâr
pească, odată cu neîncrederea, — 
reauna credință a amatorilor de 
reducțiuni frauduloase de creanțe; 
și, apoi, dacă în urma ei, va înflori 
ta noi un nou comerț, pe baze mai 
cinstite și mai solide decât înainte. 
Și, — astfel cum a trecut proectul 
d-lui Iunian prin Senat, — exami- 
nându-1 înainte de a fi amendat de 
Cameră, — trebue să recunoaștem 
că el va fi ineficace, — dacă nu 
chiar nociv economiei noastre ge
nerale.

Comparând, în numărul de eri ai 
ziarului nostru, instituțiunea con
cordatului preventiv cu aceea a 
actualului moratoriu, — arătând că 
acest concordat este cu mult mai 
confortabil pentru debitor, lasă co
merciantului administrația bunuri
lor, — nu atrage declararea obli
gatorie în stare de faliment (în caz 
când Tribunalul refuză concorda
tul), prevede o cotă și un termen 
de plată extrem de indulgente, con- 
dițiuni minimale foarte tentante, și 
un control nul din partea creditori
lor. Nu numai că drepturile aces
tor creditori vor fi, deci, lezate 
prin noua lege, — pricinuind o 
nouă secare a isvoarelor de credit; 
nu numai că vom asista, în viitor 
la o și mai mare criză de încre
dere, și la o nouă reculegere și dis
pariție a celor dispuși să acorde 
credite. Dar vom asista, mai ales, 
la o recrudescență a fraudei și a re
lei credințe, — grație unui text 
care, — înlăturând posibilitatea 
unei executări energice, și prezen
tând debitorului tentația unui aran
jament în care nu are nimic de 
pierdut, —• îl va îndemna să înain
teze cererea de concordat la prima 
jenă bănească, la cea dintâi demo
ralizare sau oboseală, și mai 
ales la prima șoaptă de îndemn a 
pseudo-expertului specializat în 
ticluirea și improvizarea falimen
telor frauduloase, azi, — iar mâine, 
în aranjarea concordatelor dolo- 
sive.

Este de temut, așa dar, că legea 
d-lui Iunian va deveni dela primele 
ei aplicări nu numai o unealtă de 
încurajare a descurajării (dacă ne 
putem exprima atsfel), — oferind 
comerciantului neglijat (sau plicti
sit de meserie) putința unei lichi
dări agreabile, lente și economice. 
Este de temut ca acest concordat 
preventiv, — care se va putea cere 
printr’o simplă cerere, neurmată 
de falimente în caz de respingere,
— să nu devină un sport conforta
bil pentru amatorii de escamotare 
a activului, — pentru amicii (ușor 
transfortabili în creditori fictivi) 
ai debitorului, și pentru debitorii 
obicinuiți cu traiul bun și tihnit. 
Nu atât nevoia de a respecta drep
turile creditorilor (respectabile și 
ele, totuși), — cât stricta preocu
pare a intereselor noastre econo
mice generale, cert ca legea d-ku 
îuiritn să nu compromită acordaj 

viitoarelor credite, — cu deose
bire a celor pe cari străinătatea 
se arată dispusă să Ie consimtă 
întreprinderilor noastre comer
ciale. Or, prin economia legii vo
tate de Senat, creditele acestea 
devin tot atât de improbabile ca și 
cele acordate de creditorii interni, 
— siliți să plătească lâ rândhl lor 
Băncilor, în dobânzi, sume mai 
mari decât cele realizate în 3 ani 
dela debitorul concordatar. Și dacă 
legea d-lui Gr. Iunian, în actuala 
ei formă, apare dăunătoare și cre
ditului și probității comerciale, — 
dacă, printr’o greșeală sau perni
cioasă grabă, nu primește în des- 
baterile Camerii necesarele amen
damente, — ea va consacra fruc
tuoasa suveranitate a tehnicienilor 
fraudei, de care comerțul românesc 
se văzuse suficient compromis 
până astăzi.

N. Pârvu

Buget de post negru
Când d. Mihai Popovici ne-a a- 

nunțat mai astă iarnă, că bugetul 
acestui exercițiu va fi de ispășire, 
resignat cetățeanul și-a dat hainele 
la strâmtat și și-a cumpărat curea, 
ca să-și strângă burta.

Acum nu-i mai rămâne decât 
să-și lege cureaua, cu un capăt de 
grindă și cu altul de gât. In afară 
doar, dacă nu preferă să moară in 
chinurile foamei.

Nu exagerăm.
Bugetul de ispășire, a devenit 

buget de post negru. Din Sighișoa
ra, ne vine vestea că 40 învățători 
din Târnava-Mare nu: și-au primit 
lefurile de șase luni. Delegați ai o- 
fițerilor, din unele garnizoane mol
dovenești, au venit la centru pentru 
a interveni să se plătească soldele 
rămase neachilate încă din luna 
Mai. In alte părți, ^odaAă^ eu finele 
anului școlar, profesorii secundari, 
(iar la Cluj și corpul universitar), 
au fost avertizați, că nu vor primi 
lefurile pe lunile de vacanță de 
cât după expirarea vacanței.

Noroc că d. Sever Dan, prin legea 
sa lapidară, interzice in articolul l 
jocurile de noroc, ca să le autorize 
în articolul II. Funcționarului ii 
mai rămâne astfel o ultimă spe
ranță. Să-și joace pantalonii" la ba
cara, izmenele la chemin de fer și 
ciorapii la ruletă. Iar restul — 
adică pielea pe băț s’o rezerve 
fiscului.

Dar ne gândim la această ultimă 
mizerie. După un an de lipsuri și 
după o iarnă cumplită care a răs
colit toate reumatismele, țoale ca
vernele ofticei și toate bolile dor
mitând în trupuri sleite de rezis
tență, vacanța îngăduia măcar nă
dejdea unei luni de odihnă repara
toare, de nămol sau de aer ozonat, 
de soare sau de plajă. Cu barbaria 
vieții noastre urbane, lipsită de 
higienă și de vecinătăți amenajate 
împrospătării de aer și de puteri, 
vilegiatura nu mai este un lux. E 
o necesitate, impusă chiar celui 
mai nevolnic cetățean, silit să-și 
caute un loc cât de sărac de refu
giu, in cine știe ce cotlon de munte 
sau de sat pescăresc. Pentru cei în 
puterea vârstei, dar mai ales pentru 
copiii cu înfățișarea degenerată a 
tablourilor morale.

Această tradiție a fost răsturna
tă. Funcționarul, cu leafa neplătită 
e obligat să rămână, la datorie. 
Să-și petreacă luna cuvenită de o- 
dihnă, alergând după polul împru
mutat pentru pâine și pentru fisc. 
Căci statul, debitor insolvabil, e 
cel mai crunt și cdinos creditor 
—. chiar când pielea jupoiată depe 
cetățean nu mai e bună nici pentru 
întins darabană pe veșca de, sită.

Ion Darie

In vederea congresului învățătorilor

Școala cu cele trei despărțituri 
— primară, secundară și superioa
ră — a fost privită cu simpatie nu
mai în raport cu înălțimea ei.

Desigur asta trebuie să fie ceva 
îmbucurător, dovedind nevoia spi
rituală a tuturora, nevoie ce nu 
poate fi satisfăcută decât de înaltul 
for academic.

Școală primară se trece cu ve
derea ca pe o rudă prost ajunsă și 
care ne rușinează cii numele ei, 
sau ca fapta nepermisă a vreunei 
persoane din societatea noastră, 
despre care toată lumea știe, dar 
neputând-o da afară din cauza po
liteții, o lăsăm într’un colț uitată.

De aceia probemele școlare sunt 
lăsate pe seama specialiștilor le
giuitori cari» fiind avocați, ingineri 
sau medici veterinari, sunt cei întâi 
chemați a deslega nodul gordian 

0 4« surdcă ăvâ^d wj

Predoslovie
vârf de tinichea.

Apoi școala primară are și ceva 
chinezesc în ea, ceva ce nu vrea să 
însemne o negare a evoluționismur 
lui, dar în orice caz, un scurt evo- 
tuționism.

Ea purcede la drum cu tine atunci 
când ai cea mai abundentă secre- 
țiune nasală, ducându-te de mână 
până la clasa IV-a sau cl. VH-a de 
unde neputincioasă se încolăcește 
pentru a o lua iar dintru început.

In acest timp tu ai trecut dincolo 
de școala cu două și trei rânduri, 
călărind pe câteva diplome de di
ferite forme geometrice, te-ai fă
cut un om învățat, atât de învă- ; 
țat, încât nu-ți mai zărești părinții, ; 
scuipi credința c^a veche și nu ras- ’ 
punzi salutului fostului tău dascălJ' 

Numai școala stă așa de-apururi,« 
uitată într’un colț șl plină acum de noUe tțfoimc «coW Buc. 1929-

INSTANTANEE DELA ZIUA AVIAȚIEI
>£>. Aurel Vlad ,• Vrea să zică se apropie și MZiuatf noastra»«
Z>. Pan Halippa: Cum asta? . _
D. Aurel Vlad: Păi curând, curând, o să sburăm și noi... din guvern I

Examene pentru parlamentari?
In ziarul „Argus” am citit o pro

punere foarte ciudată : să se modi. 
fice legea electorală in sensul obli
gativității oricărui candidat la Ca
meră sau la Senat, de a trece un 
examen „ca să se vadă dacă cu
noaște nevoile și afacerile publice. 
Cu alte cuvinte dacă este pregătit 
să îndeplinească, in cunoștință 
mandatul la care râvnește”.

Propunerea este ciudată fiindcă 
o face ziarul „Argus** dominat de 
cea mai categorică ideologie demo
crată și o selectare in domeniul 
electoral înseamnă denigrarea teh
nice! sufragiului universal. Un ales 
nu înseamnă o valoare in sensul 
unui număr de cunoștinți, unei pre
gătiri deosebite, un ales înseamnă 
doar o valoare numerică. Populari, 
tatea nu înseamnă altceva decât 
număr, iar nici de cum premierea 
unui examen trecut în fata unei 
comîsiuni de specialiști. Să ne ima
ginăm un agent sanitar sprinten la 
minte și mai ales cu spor la vorbă, 
care in îndelunga Iu] viețuire în 
lumea satelor ar găsi o temă de 
mare succes in propaganda electo
rală. Vrednicia lui în colinda fruc- 
toasă a satelor, l-ar aduce o ase
menea popularitate încât 5—6 ju
dețe ar fi exclusiv în funcție de 
voința agentului sanitar. Nimeni să 
nu se poată alege deputat sau se
nator dacă nu ar jura credință bra
vului agent sanitar. întreb: dacă 
acest impresar de popularitate ar 
vroi să fie ministru al sănătății pu
blice, să albă sub conducerea lui 
tot corpul medicilor din țară, ar 
putea să 1 se opună lipsa Iul de pre-

gătire, primitivitatea cunoștințelor 
lui ?

Principiile democratice nu îngă- 
due nici o restrângere a drepturi
lor de reprezentare, deci institui
rea unui examen ar însemna doar 
înlăturarea unei bune părți dintre 
cetățeni dela exercitarea dreptu
rilor lor. Adică un candidat care nu 
știe să scrie și să iscălească nu are 
dreptul de a candida pe listă?

Democrația presupunând pe fie
care cetățean egai nu poate ac
cepta privilegii de cultură, erarhîl 
de învățătură. Nimeni nu neagă 
orîginele mistice ale democrației, 
fiecare din noi avem aceias valoare 
și simpla desîgnare prin vot for
mează criteriul nediscutat al orien. 
țărilor politice ce se impun țării. De
mocrația ne socotește enciclopedici 
chiar când nu știm citi și iscăli, ne 
socotește instanță supremă de ju
decată asupra oricărei probleme de 
Stat. Ne alegem reprezentanții, oa
menii chemați să hotărască în nu
mele nostru asupra oricărei ches
tiuni. Ii alegem pe cei mai pregă
tiți ? Dar ce criterii de judecată pot 
să aibă milioanele de nevoiași, cari 
habar n'au de complexele proble
me ce domină viața unui stat ? 
Aleg pe cei care sunt presupuși „iu. 
bitori ai poporului** adid^ pe cel 
fără măsură la promisiuni. O pro
pagandă electorală este o vastă 
antrepriză de iluzii, jin ingenios 
regisorat de sugestii, massa popu
lară fiind sedusă de proecția unui 
bine miraculos, neacceptând se
vera înfățișare a realității. Origi
nile mistice ale democrației, Impun

X 
voioșia copiilor ce mâine vor uita 
ca și tine.

Ești prea mare pentru a te inte
resa de lucruri atât de mici.

§i atunci cui rămâne sarcina de a 
veghea la căpătâiul școalei și a 
striga tare nevoile ei?

învățătorii își șoptesc durerile 
lor la ureche, pentrucă nimic din 
durerile lor să nu transpire în lu
mea neșcolară.

Se pare că ne-am înjosi dacă am 
arăta relele de cari suferim de cele 
mai multe ori, nu din cauza noas
tră.

Școala însă nu e un organism 
crescut în spații interplantare, nu 
e o simplă filosofie, ci ea e un or
ganism viu având vizibile legături 
cu întreaga societate, care tre< 
buie să fie interesată de bunul ei 
mers-

Astfel problema școalei devine o 
problemă de primă preocupare a 
Statului căci:

— „Statul trebuie să mențină și 
să promoveze școlile, de oarece în 
școală statul se realizează pe si
ne’*. 1).

metode de exaltare mistică, iar nici 
de cum demonstrația care presu
pune receptivitatea judecății ne
gatoare a oricărei mistici

Examene pentru candidați} la 
Cataeră și Senat? Dar aceasta ar 
însemna un corectiv, așa de mare 
adus principiilor de bază ale demo
crației încât întreg conținutul no
țiunii ar ti eliminat. Că în Parla
ment se discută legi de așa strictă 
specialitate încât numai o infimă 
minoritate poate participa la des* 
bateri, este îndeobște știut. Nimeni 
nu poate participa la o lege econo
mică dacă nu are o prealabilă șl 
serioasă pregătire, totuș voturile 
majorității hotărăsc soluțiile.

Noroc că ceiace este de specia
litate (și ce poate îi în viața mo
dernă a statelor care să nu impună 
o serioasă pregătire de speciali
tate) lasă aproape goală incinta 
Când sunt chestiuni personale 
sau interpelări senzaționale» a- 
tuncl parfumul scandalului atrage, 
umple incinta și tribunele. Sunt 
domenii în care toată lumea este 
pregătită șl cine nu este pregătit 
să participe la o răfuială cu voca
bular neo-parlamentar?

De fapt viața parlamentară ca și 
viața politică este dominată de mi
noritățile ce au însușirea de a 
creia iluzia majorității că ea hotă
răște.

Examene pentru parlamentar?
Ce ofensă misticei democratice 

care presupune omniștienta.

Pamf îl Șelcaru

$i pentrucă oricâte Sf. Sofii vei 
clădi, nu vei muta nici o piatră de 
va lipsi sufletul predicatorului, 
școala nu se poate înțelege fără în
vățător, de calitatea și munca lui 
depinzând totul.,

SCRISOAREA I-a
D-lui Apostol D. Culea

Spre a apăra mai bine interesele 
profesioniștii de azi caută să se 
grupeze în societăți a căror solidi
tate nu constă numai în numărul 
impresionabil ce-1 pot avea, ci și 
în râvna de a forma o atmosferă 
prielnică ideilor lor, fără de care nu 
se poate .vorbi de progres.

Pare curios faptul că asociațiile 
manualiștilor au ajuns la o putere 
nevisată încă de nici o asociație a 
intelectualilor. Una din cauzele iz
bânzii celor dintâi trebuie să fie 
faptul că se complac în massă ale- 
gându-și un principiu popularizat 
— la îndemâna ori și cui — pen
tru care luptă apoi fanatism, 
spre deosebire de intelectuali cari 
prin individualismul lor exagerat 
își formează tot atâtea idei călău
zitoare câți membri au

Și totuși dacă asociațiile manua-

Arestarea d-lui Motaș
sau 

Controversa juridică
Porțile grele ale V&căreștilor s’au 

redeschis*cu tot sensaționalul da 
rigoare. Și aceasta pentru a da 
posibilitate d*lui C- Motaș, fost 
administrator sechestru la societa
tea ungară de gaz metan, să facă 
o vizită de recunoaștere a terenu
lui și, mai ales, spre a da pildă de 
soarta pe/care trebuiau s-o aib| 
toți haiducii concepției economice 
a partidului liberal, concepție în 
care noțiunea avutului public se 
bazează pe esența fundamentală a 
principiilor individualiste, ce gă
sesc revărsarea lor sgomotoasă 
în declarațiunea că „statul suntem 
noi“, concluzie a unei credințe ce 
reese din naționalismul d*lui Vin* 
tilă Brătianu.

In baza acestei concluzii, prac
tica economică a partidului libe
ral avea drept principiu: ce este 
al statului, este $i al nostru; ur
marea logică a faptului istoric, ne
contestat de nimeni și pe care îl 
știți cu toții, că România de ieri 
a fost făcută de Ion Brătianu, Ro
mânia de azi, creată de Ion I. G 
Brătianu și că România de mâine 
va fi ridicată de d. Vintilă I. C. 
Brătianu și înfrumusețată de fru* 
moșul Dinu Brătianu.

Atât de mult i s’a infiltrat acest 
principiu în vermli circumvoluțiu- 
nilor sale cenușii că d- Motaș, nu 
s’a mulțumit cu respectarea pres
cripțiilor lui, d a mers și mai de
parte pe calea deducțiilor. Dacă 
ce e al statului este și al nostru, 
urmând calea restrângerii cercu
lui, ce e al nostru, este și al meu. 
Dacă poate fi al meu în mod axio
matic, trebue, șl de fapt, să fie. Și 
s’a pus pe lucru.

Cum calitatea de admintatrator- 
sechestru îl ținea mereu între cio
canul tribunalului și nicovala mi
nisterului, d. Motaș — căpătând 
deslegare spirituală dela Tancred, 
martor luând urna de sub apendi
cele lui Arțibur — s’a uns direc
tor general și pe deasupra și cu 
contract. Dar noua calitate, nu-1 
ferea totuși de răspunderi; — și 
doar d-sa fugea de răspundere, 
cum fuge d. Vintilă Brătianu de 
d. Madgearu. De aceea, a pășit la 
respectarea formelor, după cari 
poți să-ți faci de cap în țara ro
mânească pentrucă te ascunzi în 
spatele altora, cari nu pot fi su* 
părați de nimeni. Și așa, și-a ales 
un consiliu de administrație, că
ruia i-a servit din gazul metan, 
niște tantieme foarte solide prin- 
tr’un procedeu patentat în toate 
întreprinderile liberale,

Și a lucrat, a administrat, a con
dus averea gazului metan până la 
evaporare pentru a vedea în ce 
măsură programul său de lucru 
se pretează la aplicarea principii
lor tancrediene» cari se pare că 
au fost bitie experimentate de vre
me ce consumatorii de gaz au fost 
jefulți cu prețuri ridicate, statul 
despoiat de veniturile ce avea și 
societatea prădată de mobilierul 
pe care îl cumpăra* Atât de bine 
a lucrat d. Motaș, că a reușit 
să devină pildă și să lucreze par
chetul după el.

Fapt ce l’a supărat foarte. Nu 
pentrucă l’a reținut la Văcărești 
ca să-i.fure brevetul invenției sale. 
Ci pentrucă îl reține dela treburi 
din cauza unei pure afaceri civile, 
care trebue să fie discutată dela 

liștilor au câștigat atât de mult te
ren, o datoresc în întregime acelo- 
raș blestemați de intelectuali ce 
s’au pus în slujba presii lor.

In adevăr, această a patra putere 
a statului, creatoare de curente și 
opinii, pare a avea azi un rol de o 
importanță indiscutabilă. Presa 
prin faptul că reprezintă opinia pu
blică — mai exact opinia câtorva 
cari se pot impune și cari servesc 
apoi opinia gata celor fără opinii 
— poate influenta iu bine și în rău. 
E drept că ideile ce nu-și găsesc de 
Lc imaginea proectată în spiritul 
mulțimii nu prind. E destul însă ca 
cel mai mic amănunl să aibă o oa
recare identitate cu ea, pentrucă 
prin sugestia ce-o exercită veșnica 
și insistența repetiție» dând pro
porții de basm unui fapt banal, să 
câștige întreaga victorie.

Publicul are ceva din caracterul 
feminității. Insistența barbară, re- 
pețirea până la obsesie îl cucerește 
chiar dacă ideia în sine nu cuprin
de simuosități voluptoase.

Revenind la asociațiile învățăto- 
rești nu ne miră întru nimic puțl- 
nul succes ce-1 au tocmai pentrucă
CCoiitinumre in pttg. 

egal la egal, decât între infractoi 
și judecătorul de instrucție. Pen< 
tru că să vedeți dv- — între acti
vitatea d-lui Motaș la averea sta
tului și între stat, intervenția 
parchetului se datorește unor con-1 
troverse juridice, că na dat soco
teală de felul cum a administrat 
interesele statului; că, din cauza 
aceasta, a fost înlocuit; că statul 
nu trebuia să nu aibă încredere în 
d-sa, care a știut să se chivernF. 
sească pe sine, din interesele sta-’ 
tului; că a sustras arhiva și regis- 
trele societății, nu pentru a șterge^ 
urmele acestei chiverniseli; că, în1 
fine, dacă n’a lăsat numerarul în 
cassa societății, aceasta a făcut-o 
din prudență.

1) Dr. G Petrescu ,,Activistul și

Nu știm dacă juriștii partidului 
liberal se vor sesiza imediat pen
tru discutarea acestor controverse 
juridice și stabilirea unor jurist 
pudențe.

Ceea ce știm e că statul trebue 
să ia imediat măsuri, pentru a re
intra în drepturile și veniturile 
sale, de care a fost deposedat 
timp de zece ani. Altfel, se var( 
găsi și alți amatori de principii« 
concepții și speculațiuni economț* 
ce ca d. Motaș, cum ar fi bună* 
oară casierii, cari să ia banii din 
tezaur, să-i întrebuințeze cum ver
și să cheme apoi pe ministerul 
finanțe, la Academie, ca să 'dfek 
cute controversa juridică a goluM 
din cassL Ion BfoMta

Liga TUcerfl
Se Știe că nemții au manta 0^ 

ciațiilor. Germania este tara, âafy 
adăpostește cele mai numeroase, 
societăți sportive, corale, 
gîoase, savante, literare, artistice^ 
turistice, militare, pacifiste, ritaA 
boinice, Ș. a. m. d* Fără fodofaN 
însă că toate aceste 
IschaW'-e și „bund^ori sunt M- 
tute, crunt bătute, în origtaatttăfa 
de către o nouă asociație, ce se 
înfiripă zilele acestea la Berlin w 
care se va întitula „Liga Tăceri?*.

Idealul aceste noui ligi este sl 
el, tot atât de original, ca Sa 
titlul* Membrii „Ugii Tăceri? fcj 
propun să mântuiască nervii tierfi-] 
nezilor de maltratările sgomotrilnf 
internai, ce bântuie zi și noapte 
metropola Reichului* „Berlinul este 
cel mai sgomotos oraș din lume!** 
clamează cu indignare, în vibrați* 
tul lor apel, inițiatorii „Ugii Tă- 
ceri?.

Ei bine, vă lăudațl, domnilor li" 
gisti! O fi adevărat ce spuneți 
dv., ca... întindere a vacarmului, 
dar ca intensitate na credem să 
existe vreun sgomot mai înfioră
tor în lume, decât acela pe care-l 
tac, zi Și noapte, automobilele pe 
străzile Bucureștilor* invităm co* 
mitetul de inițiativă al „Ligii Tă
cerii pe strada Sărindar, de pil" 
dă, la orice oră o asemenea ex- 
cursiune le-ar fi agreabilă.

Să-l vedem! Aud dumnealor la 
Berlin un asemenea neurosteni" 
zant cor de claxoane, care încotr 
tinuu să behăle, să grohăie, să 
guițe, să izbucnească în înspăi- 
mântătoare horcăeli de agonie sau 
în lungi Și groaznice lamentări de\ 
măgar plictisit? Și unde mai pu^ 
nem că toate aceste răgete, urlete 
Și chelălăituri se desfășură pe 
leitmotivul motoarelor duduînă\ 
trenetic și cu suplimentul asfixiant 
al duhorii de ulei și benzină, îm-\ 
prăstiată de eșapamentele deschi
se, care scuipă în isterice trepi
dații vaporii albăstrii și puturoȘi. (

Este drept că noi, la București, 
avem și o prefectură de poliție, 
care ne poartă de grifă, dând din 
când în când, ordonanțe, ca aceea\ 
de alaltăeri de pildă, prin care' 
automobilistil sunt amenințați cu 
o amendă „pe loc**, confiscarea 
claxonului și ridicarea permit 
sului de conducere pentru totdeau*\ 
na, dacă vor lăsa eșapamentul] 
deschis sau vor întrebuința claxoa
nele în oraș. ’

Dar — val! — ordonanța acea
sta a apărut de patruzecisiopt de 
ore și totuși — tocmai când scrîm 
aceste rânduri — pș strada Să
rindar corul fioros al claxoanelor 
face ravagii, printre cei ce lu
crează sau se odihnesc, narcă cu 
m&i mult patos ca oricând.

Vorba cântecului: ordonanțele 
trec, claxoanele rămân*

Ce ar fi să întemeiăm și noi o, 
ligă a tăcerii?

Victor Rodan



Domnilor,
M Cbevatler, celebrul artist fafaora 

acei care a obtinut eea mai fabuloasă 
Diată printre ,vedett“-ele franoexan- 
gaiata in America. 14 Chtpalier fana 
nu înțelege să facă nid o economie 
In ce privește toaleta lui. ru întrebuin
țează decât-

Săpunurile de Ras

810 Biette“

CURENTUL
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Meeting-ul aerian delà Băneasa
OASPEȚII STREINI

a
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. Reprezentanța Generali pentru- 
România

FIRMA HARCISSE H. OALTHAZAR 
* Strada Selart No. «, Ducere»« I 

f Telefon Hya -

fabricate exclus*« In Franța siHnjMX« 
tate in România, identice cu bfi» in 
trebumțate la Pans. in carcurlla șgăe 
mai .snobe“

Săpunurile BlETTE. sunt rezultatul 
a 50 ani de cercetări minuțioase *1 
de perfecționări

Au obținut cale ma< elof+asaa bla- 
tmeții in 14 Expoziții franceze Șl in. 
temațlonale . ...

Fârâ teamă de contraziceri, afirmăm 
câ nu există pe globul nostru, până 

Jacu-m. un săpun de ras. ce ar 
fi superior aoastu» <810 ăiETTE*

.810 BlETTE” Cutie metal
Preț maxim la public Lei 50 

.810 dlETTE” Rezerve
Preț maxim la pubrte Le< 40

Eri după amiază, la orele 5, a 
avut loc pe aerodromul Băneasa 
anualul meeting aerian, organizat! Echipa poloneză formată din 3 
de asociația pentru propaganda avioane de vânătoare Spad 61 
aviației cu concursul aviației mili- făcut acrobații în serie uimitoare-
tare. | Aliații noștri s’au dovedit tot atât

In vederea acestui meeting, după de curagioși ca și noi. Căpitanul 
cum știm, s’a făcut pregătiri mari • aviator francez Renault a executat 
invitându-se să participe și avia- ’ deasemenea acrobații, 
țiile iugoslavă, polonă și cehoslo-1 Un număr de atracție l-a format 
vacă. Dintre acestea, nu se știe acrobatul pilot, francez Villecha- 
din ce motive, n’a partidipat decât noux care pe un aparat Spad-Jo- 
aviația polnă prin 3 avioane Spad. kus metalic cu motor Hispano. 

“61 motoare Lorain 450 H. P-, pilo-! D-sa a căutat să scoată în relief 
tate de trei excelenti zburători: j excelentele calități ale aparatului
căp. Pamula, locot. Bojan și Grzy- 
bowski.

A fost invitat de asemena și ce
lebrul as al viatiei franceze Ville- 
chanoux, precum și 
fel renumit acrobat 
rian sub avion-

d. Oscar Dimp- 
pe trapez ae-

și de aceea a executat numai 
picaje la orizontală.

CE NE SPUNE ASUL F

9

lui

Rugându-1 să ne spue câteva cu
vinte pentru „Curentul“ d-sa ne-a 
răspuns următoarele : „Simt pilot 
de 10 ani, iar de doi sunt prim-pilot 
al Casei Bleriotli“. Am obțmut nu
meroase distincții internaționale în 
specialitatea mea care este acro
bația-

avionului „România Sfânta ( — ,.Ne-ați dovedit un curai deo-
care a făcut neuitatul raid; sebit".

DESFĂȘURAREA
LUI

PROGRAMÚ.

PLOEȘTI, 30. — Astăzi de dimi
neață au fost aduse la Iași,‘ osemin- 
.tele regretatului Alexandru Rado- 
Viei, fost primar al orașului nostru, 
(deputat, ministru al industriei și co
merțului, vice-președinte al Came
rei, director general al Băncei Na
ționale și președinte al organizației 
locale a partidului naț onal-liberal.

Pe peronul gărei de sud, unde a 
fost tras vagonul mortuar, în care se 
afla cosciugul cu osemintele, se aflau 
membrii familiei, d-nii: prof. dr. 
Angelescu, dr. Nlcolae Lupu, Nicu 
jChirculescu, foști miniștri, I. C. Ata- 
'nasiu, directorul general al Băncei 
(Naționale, Ionel Ionescu-Quintus, 
fost vice-președinte al Camerii și 
foarte mulți prieteni politici și per
sonal al defunctului precum și un 
numeros public.

Sicriul luat pe umeri, a fost scobo- 
rît pe peron, unde S. lor pr. C. M. 
Petre, protoereul orașului și Mitroiu, 
nu oficiat un serviciu religios.

Muzica militară a reg. 7 Prahova, 
condusă de d-1 locot. Planno, a in
tonat un imn de rugă.

«
Cortegiul funebru a pornit pe bu

levardul „Independenței". In fața 
băncii naționale, îndoliate, d. I. C. 
Aianasiu, directorul general al băn
cei, a ținut o cuvântare de omagiu.

Dela Banca Națională cortegiul a

Pe o tribună cernită a luat primul, 
cuvântul, d. prof. dr. Angelescu, fost 
ministru al instrucției publice.

D-sa a spus: „partidul național- 
tiberal aduce astăzi prinosul de a- 
dâncă recunoștință, aceluia care în 
timpurile cele mal grele prin care a 
trecut țara, și-a pus în serviciul 
triei, întreaga lui ființă.

Caracterizează apoi inteligența 
a lui Alex. Radovici, cultura sa 
lidă și caracterul hotărât cari, i 
odată nu sau desmințit.

In toate împrejurările grele, el a
• știut să pună în joc toată comoara 
sa intelectuală ca și suflul cald al 
patriotismului său. In numele parti
dului liberal, ridicându-i slavă, spu
ne: „Eternă să-i fie memoria”.

D. Radian, în numele baroului de 
Prahova, a arătat activitatea desfă
șurată de Al. Radovici, la bara tri
bunalului nostru, pe care a ilustrat-o 
tot timpul prin priceperea și elocln- 
ța lui.

D. Ionel Ionescu-Quintus, îa nu
mele foștilor prieteni, a arătat figura 

, dispărutului, caracterizată prihtr’o 
seamă de calități sufletești și inte
lectuale.

D. ing. Bejan, în numele uniune! 
micilor industriași, a adu* omagii me
moriei dispărutului.

Cortegiul a pornit âpoi spre cimiti
rul „Eternitatea" unde în fața 

parcurs stradela Gheorghe Lazăr, Ko- j mari aflucnțe s’a făcut reînhumatea. 
gălniceanu și Unirii, oprindu-se apoi -tt'tttc KJTMăPCir'TÎ
hi fața clubului liberal.

Aci a vorbit d. D. Niculescu, fost 
deputat, în numele organizației libe
rale locale.

Dela clubul partidului național-li- 
berad, cortegiul a pornit pe str. Lips
cani și Romană, oprindu-se apoi în 
fața statuei „Libertății” < 
Unirei.

pa-

i vie 
I so- 
nici-

TITUS MIHAESCU

Soionaj la Chișinău
CHIȘINĂU, 30. — Aseară a fost 

arestat funcționarul Mthail Kor- 
bart, dovedit eă era tu legătură eu 
centrul de spionaj din Moscova, 

din piața ț Cercetările continuă in eel mai 
strict secret

E ora 5 și un sfert. Programul 
începe. Primul număr: prezenta
rea avionului „România Sfânta 
Maria“ 
în capitalele Europei. Avionul este j _ Deloc ! Motorul meu nu m’a 
pilotat de renumitul pilot maiorul ‘ i&sat din cauza esenței- Benzina 
aviator Burduloiu, având cu pasa- nu era curată. Lucrul acesta, dealt- 
geri șeapte domnișoare îmbrăcate fel, se poate întâmpla oriunde.

-—   —    — -------1 sa fie
foarte puțin murdar pentruca 
esența să nu mai întrunească ca- 
fftățile cerute.

— „Ce credeți despre aviația
~ . noastră în genereD-șoara Brăescu, prima parașu-, _ D.v avejj jloti 

testa (am mtea zice ? parasntașt) • a„ din punct de yedere al mate. 
apare Pe Pistă. Mă grăbesc s o m-;rialului SUNTEȚI INEXISTENȚI, 
talnesc- Un mterview cu o femee I_ scurf
curajoasă mă tentează. Foarte dră
guță d-șoara binevoiește să răs
pundă la întrebările mele, în timp 
ce privim amândoi bombardamen
tul aerian a unui sat ce se dese
nează la orizont și care într un mi
nut este șters depe suprafața pă
mântului.

— „De Când ați îndrăgit aviația 
d-Șoară ?“

— „De când eram de 10 ani și
când am văzut primul avion zbu
rând“. ț

— „Când v’ați aruncat primai
oară cu parașuta ?“ |

— „Anul trecut la Berlin. Sunt, 
eleva parașutistului german Hei-j 
necke și am fost forțată se recurg • bații îndrăznețe pe o avionetă- 
la această „profesiune“ pentruca 
n’am putut să mă fac pilot. Con
ducătorii aviației noastre sau ară
tat foarte neînțelegători în această 
privință și să urmez o școală în 
străinătate n’am avut bani-

,Ce senzație aveți când vă 
cu parașuta d-Soară?** 
este foarte greu să 
senzație, în orice caz 
Dar am convingerea 
interesele aviației... 
Și „vizionara“ își luă la

- ® f r • ȚȚ * Í Ivi, Ow jJUdvv
în costume nationale reprezentând I Este deaiuns ca motorul
cele șeapte provincii românești.

INTERVIEW „EXPRES“ CU 
D-RA BRADESCU

•jl

UN NUMĂR SENZAȚIONAL

Un număr cu adevărat senzațio- 
! nai l-a format acrobațiile d-lui 
Oskar Dimpfel care sa dovedit de 
un curaj neomenesc- D-sa a exe
cutat acrobații la trapez aerian 
sub avion de o îndrăzneală fără 
seamăn.

D-șoara Brăescu sa asvârlit din 
avion în condițiuni foarte bune, 
parașuta descliizându se imediat.

Nu putem să încheem aceste 
rânduri fără a ne arăta admirația 
noastră față de d. căp^-av. invalid 
Bănciuiescu care a executat acro-

aruncați
- „O 

spun. 0 
plăcută, 
servesc 

Atât! 
revedere dela mine pentru a-și pu
ne la punct parașuta.

vă • 
ne- 
că

♦

Capitala
ACCIEDENT DE AUTOMOBIL

Didi Levu Voiculeșcu, din strada 
Viitorului 111, pe când traversa 
strada în dreptul casei a fost căl
cată de un automobil.

A fost dusă ia spitalul Colentina.

ÎNCERCARE DE SINUCIDERE

ele au neglijat, saun’au dat o deo
sebită importanță acestui factor ne
cesar solidarității noastre și pe ca
re 6e putea ridica îat^aga-ne au
toritate.

OriÎ la noi presa a fost și fărâmi
țată și lipsită cu toiul de continui
tate, pârghia întru ridicarea și sus
ținerea unei idei.

Și desigur vina nu poate fi numai 
a conducătorilor, de gazetă cari se 
bat cu capul de pereții .redacției“ 
când trebuie să scoată un nou e- 
xemplar.

Care este sprijinul ce se dă presii 
/noastre dacă abonamentul inseam- 
ină gama minoră a invitai ilor poli
ticoase trecute prin filiera milogelii 
,și până la gama majoră a amenin
țărilor ce sfârșesc cu dispariția ga
letei?

Desigur vina se mai poate căuta 
jfji în lipsa de simț al calității, de 
ideie călăuzitoare în redactarea a 
cestor foițe văzute de multe ori 
numai de colaboratori și de cei in- 
teresați. Ce doresc aceste reviste 
alta decât a ne da lecții de pedago
gie ? Nu ne îndoim că fiece județ 

’are geniul său local creator în toa- 
rie domeniile și deci și în cel orop- 
!șit al,pedagogiei. Totuși ni se par 
că romelor e mult mai modest și 
jîn nimic.mai puțin important. Ele 
ar trebui să fie antemergătoare 
pentru o revistă serioasă (se poate 
£i așa ceva!), și un ziar al tuturor 
învățătorilor, mulțumindu-se pentru 
prezent cu titlul de „organ de lup* 
<fâ‘‘ sau mai puțin pretențios, acela 
de apărător al intereselor noas
tre învățătorești.

Revistele mai mari dac la extrem 
acest păcat Toată lumea face știin
ță. Zilele de foamete sunt amintiri 
triste din epoci barbare, ce se cân
tă doar în zilele de doliu ale vre
unui congres județean, regional sau 
generai.

Fără o conducere unitară, fără 
un crez, fără o coloratură care să 
le deosebească, revistele acestea 
purtătoare de vești dela un învă
țător la altul — cronică județeană 
— nu-s decât un fel de Mteratură 
„en familie“.

Ne strigăm unii altora nevoile 
simțite de toți cu gândul înduioșat 
la binele ce-ar îi, dc n’ar exista 
răul

Deci toate gazetele județene tre
buie să pregătească în auectia în
făptuirii ziarului cotidian al tuturor 
Învățătorilor. Ele sunt astfel punți 
Cari nu trebuie să se ridice mai

a se solidifica terenul.

Ne trebue un ziar condus de spe
cialiști în materie gazetărească., cu 
redacția în București.

Ziarul, pe care dorini mai bine să 
nu apară decât să într3 în mâinele 
politicianilor cu sau fără mască» va 
avea forma ziarelor ce se adresea
ză mulțimii fără despărțituri pe ca
tegorii.

Axa însă împrejurul cărora se 
vor învârti toate, va fi învățătorul 
Prin aceasta se va naște un curent 
favorabil școalei, legând întreaga 
societate de aspirațiile și nevoile 
ei. Se va căuta stabilirea de puter
nice legături cu toți învățătorii 
indiferent de grad și vârstă dar 
mai ales se va căuta să se apere 
drepturile noastre că’cate în picioa
re ue orice băețoi cu o diplomă mai 
niu’i.

Nu un ziar cuprinzător de schițe, 
de lecții sau nîmistuibite articole 
pedagogice. Nu!

0 revistă lunară cu un număr sa
tisfăcător de pagini să 'acă servi
ciul de pură știință.

Gazeta va ,fi nu nai rentru crea* 
îea atmosferă intr’un stat cu pro* 
tenții la cultural.

Aproape toate gazetele au o pa* 
gină pentru spoit, glume, filme, 
etc.

Nu veți găsi însă nici o pagină în
chinată nevoilor școalei, a acestor 
dascăli umili, ce de-ar lipsi ne-am 
putea conseva sub un clopot dt 
sticlă, cu numele mai simplu —- și 
poate mai pitoresc — de seiți«

Atât de mare e nevoia creării 
unui singur organ publicistic pentru 
noi toți, care să schimbe și menta
litatea învechită a Asociațiilor ce 
socotesc calitățile oricui după can
titatea decadelor de viață, încât 
îândurile de față ar voi să f*.e un 
strigăt deșteptător din letargia ce 
ne-a cuprins și primul pas spre în
făptuire.

Cum poate fi solidaritate atunci 
când noi nici nu ne cunoaștem, a- 
tunci când trebuie să te abonezi la 
71 reviste județene pentru a ști ce 
vrea, sau ce are prea mult, colegul 
din Babadag sau Timișoara?

Ne trebuie ziarul de vastă Infor
mație învățătorească, de apărare 
și susținere a intereselor noastre, 
de informație beletristică —* pentru 
a pătrunde larg în public, iar na 
nunai printre învățători scris 
cu mult meșteșug gazetăresc, sin
gurul pcutru care ne-am mai da 0- 
bolul nostru de vădană.

Vrem ziarul cotidian al tuturor _  _

*
'A Impresionat foarte mult bom

bardarea unul sat, de către o es
cadrilă de avioane asupra cărora, 
tirul artileriei antiaeriene n’a în
târziat să se abată. Decolarea în 
massă a 18 avioane de vânătoare, 
ce plecau în urmărirea avioanelor 
de bombardament, s’a efectuat în- 
tr’o ordine și cu o regularitate ui
mitoare.

Trei avioane Fokker, motor His-
:icare la un primus, prtmus-M a ex- 

ocoL av- Adamiu, plutonier av. J pjojat ?j hainele femeii au luat foc. 
Iovanov d ș pilotu civ>! Dodane i^n fl|1 ei a] t 
3Ua d6i balna?M Alexandru Boncea, care s’a ales si

A urmat prezentarea lui „DavidLi rn „ravp flrjț..ri 
și Qoliath“, „David“ o avionetă Cu ambulanta Salvărei rănitii au Klemm motor Mercedes 20 Ii. P., fo£ duși’’Ia Stalul Brâncovenesc. 
pilotată de d. ing. Mircea Canta
cuzino si „Goliath" un avion bi- 
motor Farman-Goliath, 720 H. P., 
pilotat de excelentul pilot locote
nentul av« Opriș.

Acrobații îndrăznețe au efectuat 
d-nii căp. Romeo Popescu, locot. 
Oculeanu, piui Iovanovici și pilo
tul civil Dodane cari au executat 
toată gama de acrobații dela pi
caje la verticală și vrill-e până la 
loping-uri și zbor în pierderi de 
viteză, cea mai grea și periculoasă 
acrobație. Față de aparatele cu 
cari au executat toate aceste acro
bații, piloții noștri sau arătat de 
un curaj care friza sinuciderea.

I. Victor, șofer, din serviciul ins
titutului Cantacuzino a încercat 
eri d. a. să se sinucidă luând 
clorhidric.

Cu ambulanta Salvărei 
dus la spitalul Colțea.

a

acid

fost

NENOROCIRI

— Răs. «o&r. 4.36 Ap. «car. 993 * 
ORT. s S ții Doctori ttiâ ie plate Cre

ma și Damian.
CAT.: Sâng. D. N-1. Chriat 
Bffi.: 23 Sivan 5689.
MUS-: 23 Mitearam 1348-

TEATRE
TEATRUL CARABUf i «a 9 seara; fn 

plin.
TEATRUL OTETELEȘEANU ora 

seara: Rămâi la nevastă-ta. 
GRADINA MARCONI: Pățania 

Don Vagmteiru.
CINEMATOGRAFE 

CINEMA CAPITOL: „Șoricelul Al* 
bastru’ cu Jenny Jngo.

CINEMA TRIANON: țarul Nicolae 
cu Karenân și Maximov«

CINEMA ODEON: Asasinul. 
CINEMA BUX": Pat și Patachon de

tectivi.
CINEMA SELECT: Femeia Divină cu 

Greta Garbo și Lars Hanson. La 8 
și M) fum. 6eara: Dr. King și mediul 
său Milly.

TEATRU „ELITE” CINEMA (fost 
Frascati) : Marele succes „Eu mâna 
|l-o sărut madam” și filmul »Infer
nul fecioarelor’’.

GRADINA SCALA (fost Colas): 
Ute si dragoste și Of! Of! Voronoff! 

CINEMA VOICULEȘCU: Primul sărut 
și trapa d’Ayol-

CINEMA BULEVARD PALACE: Gră
dina lui Allah cu Ivan Petrovitch 
și Alice Terry și o comedie cu Stan 
id Bran.

CINEMA SCALA: Filmul; Domnul 
Marchiz cu Gosta Ekman și o co
medie; seara: revista: Raiul pe pă
mânt cu Mișu Fotino.

CINEMA TERRA: . Râzi paiață’’ și 
,Moștenirea din Texas*’. și Compa
nia de reviste Jean Tomescu- 

CINEMA MARNA: Vulpea argintie și 
artiști.

CINEMA MARCONI: Piccadilly. 
CINEMA VOLTA BUZEȘTI: Femeia 

în Flăcări si încurcă lume cu Herz. 
CINEMA MODEL: Bandiții și Fanto

ma Americii.
CINEMA DICHIU: Crinul Roșu, jur

nal și o comedie.
CINEMA TEATRUL NOU : Mascarade 

d’Amour ou Carman Bani; seara 
la 9 jum.: Fritz.

GRADINA CINEMA BOGACHJ (Capnl 
B-dul Pache): Mârâie film româ
nesc flanca Jianu” și o comedie.

CINEMA ROMA: învingătorul”, o co
medie și artiști.

.CINEMA AMERICAN: Fecioara Pari
sului și Șampionul Cowboylor.

CINEMA REX: ..Marchtea de Pom
padour” și .Eroul’’.

CINEMA RAHOVA (sală și grădină: 
San Francisco, cu Dolores Costello 
și revista „Foarte simplu**.

CINEMA GLORIA: .Dom in oul Ne
gru’* și o comedie.

TARMACS I S£RVICHJ
G. Ramașcati, str Doamnei 27; 

N« S. Georgescu, calea Griviței 
323; Em. Schuster, calea Victoriei 
138; W« Gresser, calea Moșilor 
298; D. Nicolau, calea Rahovei 81; 
Farmania „Flora”, str. Carol 89; 
A. Solomon, calea Dudești 28; N. 
Sterescu (fostă Turinger), b-dul 
Elisabeta 34; M. Paleacu, b-dul 
Ghica 57; Lelia Niculescu, str.

Ttâbuie să-l fi intdlvit și dumnea
voastră. Căci, la oricare din beră
riile din centru ed sta, până să bei 
o halbă, nu se poate să nu-l vezi 
apărând pe ușă. Cu o valiză mică, 
într’o mână, iar, în oealaMA cu flori 
multicolore de hârtie, și lungi șira
guri de mărgele, t’aprvpie, insi
nuant, de fiecare masă. Cu ochii 
tăiați în migdală, cu părul lins și 

cu umerH obrajilur 
proeminenți și cu pielea Izd gălbuie 
ce pare mult prea strâmptă pentru 
figura lui, îți oferă, cu o mută in
sistență, exotica lui marfă. Ați ghi
cit, cred: e chinezul. „Chinezul” sau 
unul dintre chinezi ?... Niciodată 
n'am putut-o ști, căci niciodată nu 
i-am putut deosebi. Un prieten m‘a 
asigurat, odată, că doi chinezi sea
mănă Intre ei ca două gloanțe de 
„Manficher”. Ce soartă vitregă i-o fi 
adus pe-aici? Și cum s’or fi acomo
dând cu clima și cu moravurile 
noastre? Mister 1^.

Am încercat de multe oH „să-i 
trag de limbă”. Dar m'am isbit de 
o discreție opacă, ascunsă în dosul 
unui rânjet dezgustător de „plat”. 
Dac'aș putea să-mi spun, fără 
sfială, impresia mea sinceră, în 
toată brutalitatea ei, de-un singur 
termen ilogic și neomenos aș 
putea uza: mi-e scârbă de ei! De 
ce?... Alt mister! Dar ăsta e adevă
rul. Fără nici un temeiu poate 
— fî cred veninoși și perfizi. Din ce 
neguri atavice îmi vine, ca o ne
fastă moștenire, fobia asta ?....

Și totuș, primul, din rasa aceasta, 
pe cure l'am cunoscut mă impre
sionase cu totul într’altfeL Vă spun 
o istorie perfect adevărată. Ascul
tați, dacă vreți;

dat peste: cap,

Pregătirile militare 
ale Rusiei

Zilele acestea a avut loc la Acade
mia Militară din Moscova solemni
tățile promovării a 130 elevi, cari în 
baza examenelor militare au fost nu
miți „comandanți" ai armatei roșii. 
In legătură cu aceasta Comisarul de 
Război. Voroșilov a dat un ordin de 
zi, in care spune: .Armata Roșie câ
știgă 130 comandanți noui, în tim
pul când în armată se efectuiază o 
muncă intensă pentru ridicarea pregă
tirilor militare către gradul cel mai
înalt. Când centrul atenției întregului ’joritatea acestor noui școli vor intra 
aparat mitar este realizarea celei mai I în funcțiune abia în anul viitors

ser
dül

Iulia Boncea, de 39 ani, din 
viciul hotelului „Universal” 
str. Gabroveni, pe când făcea mân
care la un primus, primus-ul a ex-

A SĂRIT PESTE GARD

Ion Vișan, cismar, din str. Delea 
Nouă 12, sărind peste un gard a că
zut fracturându-și piciorul stâng. 
A fost dus la spitalul Colentina.

LOVIT DE TRAMVAI

Petre Cosma» zidar, din strada 
Rondă 7, pe când traversa calea 
Călărașilor în dreptul casei cu No. 
59, a fost 'lovit de un tramvai de pe 
linia 21.

Victima a fost dusă la spitalul 
Brâncovenesc.

E?

Hippism

Absolvești institutelor electro
tehnice și chimie industrială din 
întreaga țară, sau întrunit eri di
mineață în amfiteatrul institutului 
universitar din str. Victor Ema
nuel-

Au asistat un foarte mare număr 
de absolvenți și ingineri dlplomați 
ai Universităților precum si un 
numeros grup de profesori ai Ins
titutelor.

A prezidat d. Inginer lacobescu 
care a arătat rezultatul demersuri
lor făcute pe lângă d. prof. Iorga, 
rectorul Universității, care a pro
mis că va sprijini cauza dreaptă 
a inginerilor univernitari.

0 delegație dfe absolvenți ai ins
titutelor tehnice va înmâna un me
moriu doleanțelor înaltei Regențe, 
d-lui prim-miniștru și d-lui ministru 
de instrucție spre o mal grabnică 
soluționare a doleanțelor absplyen* . -_ ,____ ,•*•««4 :--- ----------------

D. ALEX. BAiNCIU, președintele 
soc. electricienilor din Iași, expune 
străduințele depuse pe lângă parla
mentarii ieșeni, în frunte cu d. 
Traian Bratu, președintele Senatu
lui ■

D. dr. Tudor Ionescu, în numele 
asoc. inginerilor universitari arată 
că d-sa împreună cu d. ing. Dă- 
aăilă, directorul Institutului de chi
mie, au expus d-lui rector Iorga un 
nou proect de lege al învățământu
lui la institutele universitare în 
baza art. 59.

D- prof. Iorga a aprobat acest 
proect și l-a recomandat ministe
rului de instrucție, care îl va su
pune parlamentului chiar în acea
stă săptămână.

D. Tudor Ionescu relevă concur
sul dat de presă, mulțumind căldu
ros în numele cauzei pe care o

La expoziția din, 906, pe platoul 
din fața Palatului Artelor, un chi
nez expunea spre vânzare, pe o 
măsuță rudimentară, cele 100 de ni
micuri caracteristice negoțului lor: 
brățări de os, bizar sctdptote, măr
gele de sticlă ce păreau rupte din- 
tr'un curcubeu, ustensile de fumat 
și fel-de-fel de fetișuri. La vremea 
mesei de ai^aiă, chÂaezsA își aoe- 
perea „prăvălia^ cu o pânză eAbd și, 
fără altă precavțiune, pleca, Bniftit, 
să mănânce. Manevra aste mă mi
nunase de multe ori. Și, întf o bună 
zi, ceiace trebuia să se intâmple, 
s'a întâmplat. Intorcându-se dela 
masă, chinezul și-a găsit taraba 
goală. Cineva ti luase toată marfa. 
;Mă gândesc și astăzi, încă, cum de 
nu i-au luat și masa?...). Vă redau, 
fidel, scena. Intr’o corectă franțu
zească, Jiul cerului lămurea ce- 
misarului că ,^'a făcut o eroare’*. 
Că adică — cineva care nu bă
gase de seamă că „prăvălia era în
chisă”, „cumpărase” toată marfa și 
n avusese cui plăti, prețul. El nu 
voia altceva decât să afle pe „cum
părător”, ca să i anunțe că el, ne
gustorul, s'a întors la „magazin”^.

Comisarul Ta privit cu milă și 
i-a plesnit, în față, adevărul: marfa 
îi fusese furată (trist dar adevă
rat!). Și-atunci, am văzut un lucru 
de necrezut. Chinezul începu să 
râdă. Și iată, în traducere româ
nească, cuvintele lui:

— „Domnule comisar, dumnea
voastră nați înțeles, probabU, bina, 
ce vam spus eu. Cine era să fure? 
Dumneavoastră nu înțelegeți că eu 
am „închis” prăvălia, acoperind-o 
cu pânza

Geer Patrick

Noul școli tehnice 
în Rusia

In anul acesta vor fi deschise în 
Rusia următoarele noul școli tehnice: 
Școala tehnică superioară la Z&poroj 
pe Nipru, un Institut Chimic-tehnolo- 

-gic la Sverdlovsk, un Institut penta® 
•construcția de mașini la Moscova, tm 
Institut pentru studiul petrolului la 
Grozny, un Institut pentru studiul za
hărului la Smeli și o Școală de arhi
tectură la Briansk și Stalingrad. Ma-

perfecte cunoașteri a științelor răz
boiului modern“.

Voroșilov amintește mai departe 
că „nouii comandanți** trebue să știe 
că datoria fiecăruia din ei este de a 
cunoaște perfect nu numai tehnica 
războiului, dar și de a fi un bun edu
cator al masselor largi ale Armatei 
Roșii. Intrarea nouilor comandanți în 
armată, precum și ordinul de zi al lui 
Voroșilov au amintit populației din 
Rusia sovietică, că pregătirile de răz
boi în armata roșie au loc cu mare 
intensitate.

O expediție pe insula 
y/ranghel

Exploratorul polar Kraniski, care a 
fost însărcinat cu conducerea expedi
ție pe insula Wranghel a plecat zilele 
acestea din Moscova spre Vladivos- 
tok. De aci expediția va pleca sptt 
capul Dejnev, care va forma baza 
zborului spre insula Wranghel. Depe 
Capul Dejnev expediția va pleca la 
sfârșitul lui Iulie.
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Băneasa
Băneasa a luat eri vacanța până 

la toamnă. Ultima zi de curse a a- 
tras un public numeros, ambele in
cinte fiind bine populate. Sportul 
s’a menținut în cadrul programu
lui și numai Pr. Le Baratero a în
trunit la start 21 cai, cifră record 
tn țara noastră. Handicapul l’a câș
tigat Dorine asupra lui împărat, 
Brateș, etc. Iapa d-lui Pațac, călă
rită de Toth, sa reabilitat de eșe
curile suferite în ultimul timp, deși 
în trecut se bucurase de monta lui 
Csillag. La fel ca și Prince de Gal- 
les, Dorine nu se împacă cu asul 
jockeiilor. Omnium 2-anilor l’au re
coltat reprezentanții grajdului 
Schlessinger, Mikado și Coquin, ul
timul mult superior lotului In pro
gres a fugit Ou de Paște. In Pr. 
Guipereux, Prințișor, masacrat de 
jocheul său, a trebuit să cedeze în
tâietatea lu Nuntaș, leger condus 
de Csillag. Nu am înțeles rostul lui 
Constantinescu în șea pe Prințișor, 
când majoritatea jockeiilor de 
primă clasă erau simplii spectatori 
ai unei curse în cinci cai. Angajân- 
du-se să facă tren lui Nuntaș, Con- 
stantinescu și-a condamnat dela în
ceput calul și n’a lipsit decât un 
acurt cap ca să nu piardă plasa. E 
regretabil că d. Col. Săvoiu își lasă 
șansa pensionarilor, crescuți și în
grijiți cu trudă ,pe mâna unor joc- 
kei fără experiență. In galop de vâ
nătoare, Fanchon și-a adjudecat 
premiul de vânzare, iar Primavera 
a dispus cu greutate de Sylvana în 
Pr. de închidere.

Iată rezultatul technic:
Pr. Biscuit: Fanchon, Valencia, 

Lacrima.
6 cli — Cota 10:54, 18, 12.
Pr. Le Baratero: Dorine, împărat, 

Brateș.
21 cai — Cota 10:153, 43, 34, 55.
Pr. Guipereux: Nuntaș, Prințișor, 

Bonita.
5 cai — Cota 10:20, 16, 13. 
Omnium 2-anilor: Mikado, 

quin, Ou de Paște.
5 eai — Cota 10:11, 13, 12. 1
Pr. Bucovinei: Paloc, Brâu, Sala- 

din.
5 cai — Cota 10:15, 11.50, 15. 
Pr. Maltezi: M’amour, Rayon 

Soleik Nobleman.
8 cai — Cota 10:36, 15, 22, 19.
Pr. de închidere: Primavera, Sjrt- 

vana, Roumaine.
K cai— Cota LOigS, 17,1A

Co

de

894 m. BUCUREȘTI. — 18-19: 
Orch- Radio (muzică de dans). 21: 
D-na F. Botez, canto. Puccini: Ario 
din „Manón Leseaut”; Boito: Berceu- 
se din »»Mephlstophele’’; Ca italaid: 
Arie din „La Wally”; Fauré: Iarna a 
încetat; Gtiăre: Romanță; C« G. Not- 
tara; Sunt flori; Borgovan: Cântec da 
leagăn. 21.80: D. G. Drăghlci, cello. 
Loeillett: Sonata; Cassado: Grave; < 
Ewald: Pl^ce; Húré: Aîr; Haydn: Ca- 
priceio- 22: Bul. cărții — D. Perpessl- 
clus: Stamatiad: „Pe drumul Damas
cului”, Matei I. L- Caraglale: „Craii 
de curte veche"; P. Panaitescu: ,»N. 
Bălcescu’. 21.15: J. Szekelly, tenor. 
Ponchelli: Romanța „Cielo e mar” 
din „Gîoconda”; Thomas: ,^Elle ne 
croyait pas“ din ,»Mignon’’; Cântece 
populare românești; Loewe: Baladă; 
Massenet: „Ah fuyez douce image” 
din „Manón". 22.45: Bul. met. și știri 
de presă.

280,4 m. KOENlGSBERG. — 17.30: 
Orch. Radio. 20: Trans. din Lelpzlg- 
20-40: Noutăți din toată lumea. 21.15 
Serată veselă. 23.30: Muzică de dans.

321.2 m. BRESLAU« — 17.30: Con
cert de lied uri populare« 18.10: Con
cert. 19-25: Pentru cinefili. 20.40: 
Conf. literară. 21.05: „Medalia’’, co
medie de Ludwig Toma^In continua
re, concert.

333 a. NEAPOLE-— 19: Muzică 
variată. 19-31: Lectură. 23.02: ,,Fa
vorita”, operă în 4 acte de Donizetti.

339.8 a. KOPENHAGA — 1153-8 
m. Kalundboxg. — 20-45: Goni. 21.15. 
Muzică de cameră. 21.45: ,»Marione
tele” de A. Schnltzer. 22.30: Muzică 
ușoară vieneză.

343.2 m. PRAGA — 17-80: Trans. 
din Brno. 19.25: Pentru lucrători. 
2(kO5: Serată slovacă. 21: Muzică d» 
cameră. 23-20: Gramofon*

356 a- LONDRA. — 18: Muzică de 
dans. 20«45: Concert distractiv. 21.45: 
„Canada’’, conf. 22.15: Program po
pular v-?chiu. 23 35: Duete vocale cu 
viol A 1: Muzică de dans.

361-9 m- LEIPZlG. — 17.30: Con
cert. 19.30: Curs de engleză. 21: Or
chestra radio. 22: Humorul în litera
tură- 23: Muzică de dans.

375 m. HELSINGFORS. — U92L8 
m- Lahti* —19.15: Orch. radio-19.55: 
Cont 2U fitasste 8L2Q; ftoHMrt dk

371 m. BARCELONA- — 1935: 
Concert. 24.05: Concert de chitară«

416 m. KATTOWICE. — 17.30: 
Gramofon« 18.25: Causerie radlotech* 
nică. 19: Pentru copii. 20-20: Concert 
popular. 21: Causerie. 21.30: Trans. 
operetei „Teresine” de Strauss. 23: 
Met. știri de presă- 24: Conf.

438 m STOCKHOLM. — 1350 m—- 
MOTALA. — 19: Pentru copil. 19.30 : 
Gramofon. 20-50: Concert religios» 
22.40: Muzică ușoară.

443.8 m. ROMA. — 19.30: Concert 
23: Serată muzicală.

4622 m. LANGENBERG- — 263,2 
m. Colonia. — 17-30: Lectură. 17.55: 
Pentru tineret. 18.35: Concert. 20-40* 
Pentru părinți. 21: Orch. Radio. In 
continuare, muzică de dans.

4754 m- — BERLIN« —18: Concert 
de pian. 19.30: Curs de engl. 20.30*. 
Filmul vorbitor, conf. 21: Concert. In 
continuare, muzică de dans.

482,3 m. DAVENTRY (Exper). - 
18: Concert 18.30: Muzică de dans. 
20.30: Concert 22 Muzică de dans. 
22.25: Trans. teatrală« 0.15: Muzică 
de dans.

519.9 m. VIENA. — 17: Conceil 
18.40: Canon și Scherps în casa arte
lor, conf. 19-10: Prin Austria, conf. 
19.40: Muzeul Esperantlst în biblio
teca națională vieneză, conf. 19.50: 
Sculptura în otel, conf. 20.15: Theo- 
dor Dăubler: citește din propriile o- 
pere. 20.55: Ora, meteorul. 21: Con
cert simfonic.

538-7 m. MUENGHEN. — 17: Con
cert. 18: Lectură. 18-30: Causerie. 19* 
Conc- de plan. 20.30: Lectură. 21.05* 
Concert de fanfară. 20-10: Emisiune 
vesel A 22-35: Concert de lled-uri.

55415 m. BUDAPESTA- — 17 45: 
Ora, met* înălțimea apel. 18-10: Con** 
fer- 18.40: Muzică ușoară. 19.45: Pen 
tru radioamatori. 20.30: Recitări. 21: 
Concert 2230: Ora, met In conti
nuare, orch. de țigani.

1250 m. CONSTANTINOPOL-—19* 
Muzică turcească« 20-45: Ora, meteo
rul. 21: Concert. 22: Ultimele noutăți.

1415 m VARȘOVIA. — 18-25: Con
fer. 19: Muzică ușoară. 21.05: Curs 
de franceză. 21-30: Trans. opsretei 
,,Teersina” de Strauss. 23.45: Muzică 
de dans»

1480 m. PARIS (Elitei)« ~ 20.451 
Jurnalul vorbit 22.10: Meteor 8S9Q1 
JJmcert d sgșhMlal nd»,
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întrunirea dela Dacia
" * —•■■■■■IȘ ♦ Afcssmea»*«»—■ • -

Acțiunile d-lui Grigore N. Filipescu.-Acțiunea integrală „a 
câtorva“ contra politicianismului „integrai“

O întrunire politică în afară de 
comun. Convocarea chema la Dacia 
pe toți cei care, acasă la ei, între cei 
patru pereți, de zece ani fac filozo
fie de unul singur și constată că țara 
merge din rău în mai rău.

Lumea se adună pe îndelete. Zece- 
cincisprezece inși și-au ocupat scau
nele încă dela 9 dimineața, cu toate 
că întrunirea va începe la 11, Amă
rât trebuie să le fie sufletul.

Nu se văd agenți electorali, 
întreaga orchestrație gălăgioasă 
club: șefi de sub sectoare, de 
toare, de culori, de Capitală,

La 11 sala geme. Caut să studiez 
publicul, E o lume nouă. Nu sunt 
clienții obișnuiți ai Daciei, ci tot oa
meni a căror figură trădează predi
lecția pentru un ceas, două de aple
care asupra cărții. «

Nu e nici freamătul așa de carac
teristic al întrunirilor „nației electo
rale^, nici pancarte cu „trăiască 
Domnul cutare"3 nîd organizația X 
din Atârnații de sus"

nici 
de 

sec-

D-l Pilipescu, lapidar explică ce se 
urmărește: în mijlocul unei atmosfe
re de lașitate, creearea unui curent 
de reînviere al opiniei publice.

Rând pe rând oratorii iși docu
mentează cu atâtea fapte cunoscute 
cu atâtea suferințe indurate de toa
ta lumea, motivele penttu care nu 
trebwe să mai credem în nimeni d li
tre cei care monopoUzeazi și su
grumă energia neamului prin partide.

Aplauzele la început foarte zgâr
cite — ceea ce dovedește o sală 
pretențioasă și conștientă — devin 
curând entuziaste și generale, «

O notă admirabilă pentru oratori 
este că au fost concentrați. Așa se 
exxplică minunea ci o întrunite la 
care s’au spus atâtea, s'a putut ter
mina întro oră și jumătate aproape.

Nici la eșire nau fost manifestații. 
Doi cetățeni, braț la braț se îndrep
tau spre gang:
_ Vezi tu? De câte ori na fti Ie 

tăinuim, noi între noi, toate acestea I 
sau găsit oameni care să ne

n Atarnapi de sus . -
Sânt și foarte multe 'doamne. Mi-\^ine c& Si--------

nuiele trec greu, întro tăcere abso- s?un? în lamei ceea ee 9ândîm
Iută. Suntem parcă un public de 
Conferință.

Apariția celor ce au convocat în
trunirea în frunte cu d-l Gr. Filipes
cu. e salutată cu aplauze civilizate, 
dar nu gălăgioase, deci nu există cla
că î — ba un grup din față stă cu 
brațele încrucișate, neaplaudând mă
car de conivență.

Un cetățean la apariția d-lui Gri- 
gote Filipescu strigă: Omagiu memo
riei lui Nicolae Filipescu^ Toată lu
mea în picioare !

A fost o clipă de reculegere. 
Treptat, treptat sala se încălzește.

Erl dimineață la ora 11 a avut loc 
la „Dacia” întrunirea cetățenească 
convocată de d. Grlgore N. Fllipescu.

Sala Dacia este neîncăpătoare ca 
tn zilele mari«

D. ENRIC OTETELEȘEANU pro-

Și navem putere să spunem tare,
Alți se întrebau: Dar bine! Până 

unde vor merge? Vor reuși oare?*..
Ceteai pe fețele tuturora un fel de 

mulțumire sufletească, explicabilă psi. 
hologicește.

Tot nădăjduim! că va răsări când
va soarele, nația se mwlpctme^te cu 
boarea ușoară de vânt a unei acți
uni politice, care tocmai pentru că 
nu s'a încorsetat în forme precise, 
dela început, mângâie amărăciunile și 
hrănește speranței^ că toteșî va pu
tea alunga nourii, m, l

..... * . 
pune ca președinte al adunării pe d. 
inginer PERÎEȚEANU fost director 
g-ral la căile ferate și subsecretar de 
Stat. 1

D-sa dă imediat cuvântul d^lui Gr. 
Filipescu.

> - ■

Cuvântarea d-lui Gr. N. Filipescu
Urăsc vorba, tHsprețuesc vorbăria- | zl se sfâșie, mâine se vot coaliza, tei- 

fi totuși astăzi mai simt datoria să {potriva noastră, 
ră spun câteva cuvinte. Când s’a ho- 
lărăt această întrunire s’au arătat 
muițî sedum^rlți. Se întrebau dacă 
n ar fi mai bine să o amânăm pentru 
la toamnă. Se întrebau dacă va veni 
lume î

Acestora le-am răspuns : „Lasă să 
nu vină nimeni, dacă nu mal există 
nici o voință în această țară, dacă da ___ _____________ -____
torille abătute asupra el n’au produs ’ un om. In Italia când a început miș- 
nici o amărăciune, dacă toate ne
dreptățile n’au trezit nici un senti
ment de revoltă, nici un pic de vla
gă, atunci vom verificai”.

ț SA NE LĂMURIM

Va fi o situație dară.
Dtmă huni sa vor nașia atenei 

Ace« care reprezintă trecutei și oare 
; apără privijoglBe d«-a exploata a- 
j ceartă țaxă și o teme nouă care cau- 
(tă să se lecuiască de boala politicia
nismului. Se spune că nu avem e- 
mub w

j Dintre atâția oameni se va naște 
un om. In Italia când a început miș

carea de regenerare, foarte puțini 
știau cine este Mussolini.

Dacă ai ii spus atunci în Italia că 
Mussollni va deveni odată lictator, 
ți ar fi bufnit in nas.

înainte

D. GRIGORE FILIPESCU

Ei bine, să fim, lămuriți
'de a păși mai departe. Nu vrem să 
vă silim pe Dv., dar tot odată nu 
vrem să nu ne înțelegem asupra pu 
lerei de reacțiune a opiniei publice. 

Ne veți întreba, Domnilor, ce 
suntem și ce vrem?

Vd vom spune înainte de toate 
ce nu suntem. Nu suntem partid 
politic și nu înțelegem să ne for
măm, în partid. Un partid politic 
are clientela sa, de care trebuie să 
țină seamă, ori o veche experiență 
a dovedit că cei mai aprigi susțină
tori ai partidelor sunt aproape tot
deauna cei mai proști susținători 
ai statului, (aplauze).

De aceea să vină alături de noi 
acel ce crede de cuviiință, dar să nu 
aștepte absolut nimic dela noi. Da
toria către conștiință, datoria către 
țară nu se răsplătește. Nefilnd par
tid politic nu avem program ca gru 
pările politice, cu reforme peste re
forme,

Legile sunt bune, cu o singwră 
condiție: să fie bine aplicate și apli
cate cinstit.

CE VREM ?
Ne vefi întreba ce vrem T ___ _  ____
Vxem deuă lncxuri, dar le vrem ba- 5^ piă lâ~ capăt" 

ne: Si se moneaescă în această țară e posum aomnnor, ca «aevaru* 
yi să se respecte bunul public- De al- să M triumfe până ta Urma urma
tă iefoimi nu e nevoie deocamdată. ’

Pământul trebute să fie muncit, j 
Trebuie să fie muncit pentru a asi- ' 
gura țării o balanță comercială favo
rabilă, — iar banul trebuie să treacă > 
direct din buzunarul contribuabilu- 
hi în visterla țerii.

In ziua în care România va in
erta de-a mai fi țara bacșișului, așa 
cum era înainte de război« Turcia, 
capitalismul strein va trece din nou 
granițele și va trânti dobânzile cari 
azi ucid orice inițiativă economică. î 
Pentru a ajunge la acest țel nici o i 
măsură nu este destul de drastică. Ță 
xanul — și fac apel la țăranii cari 
spnt aci In sală — țăranul care nu-și 
muncește ogorul, îl va pierde și altul 
mai vrednic i-1 va lua; ’ar funcțio
narul care jefuește StataL va fi tri
mis la Ocnă.

La luarea acestor măsuri, domnilor, 
măsuri excepționale, puțin ne pasă 
dacă sie se Impun și dacă nu sunt tații celor mai buni, democrația a în
tocmai conforme cu toate prescrip- i trenat domnia mediocrității.
(iile constituționale. -- | Și răul este că această democrație

Cn acest program care nu pome- vrea să facă totul prin ea însăși în- 
nește nici de reforma bacalaureate- chipuindu-și că reprezentanții ei sunt 
lui, nici de desființarea clasei a Vil-a, omniscienți și omnipotenți.
nici de electrificarea căilor ferate, | Astfel democrația integrală dă naș

tere politicianului, adică omului nul ca 
personalitate, mediocru ca învățătură, 
hprit de votați și făta meserie.

Pririlda&ismul la cdndul g£| juț 
tfoaâa tttt tafi dritfiâcrrtte. z

Cu toate acestea mișcarea >'a 
©hfcgat ți această mișcare a pa* 
lruntea ei pe cel mai vrednic»

în- 
în

Nu se poate merge în acest fel, 
că ne așteaptă prăpastia.

Un singur leac se poate aplica aces
tei stări: trezirea conștiințelor; lepă
darea de visuri și întronarea elemen
tului conservator și tradițional.

Nația nu poate trăi decât ocârmuit& 
de cei care posedă competința tech- 
nică, intelectuală fi morală.

Pentru a încerca această trezire a 
conștiinței ne-am adunat să concen
trăm voințele pentru a alunga politi
cianismul și a aduce la cârmă o inte
ligență și o voință centrală, cate să 
ne salveze. v 1

SA SE RESPECTE BANUL PUBLIC l
D. inginer N. MAREȘ’ vorbește 

despre minciuna lozincelor politice 
puse în circulație de politidani. Așa 
a fost „cu prin noi înșine'* care 
ne-a dus la controlul străin dela Ban
ca Națională. Și acest control a fost 
mințit. Nu s'a respectat plata datori
ilor interne, echilibrarea bugetului și 
învestiri productive, obligațiune de
curgând din împrumut Consecințele 
mindunei: promiscuitate pe spinarea 
acționarilor, între oameni politici, apoi 
furturi și jăcmăneli pretutindeni.

Ce vrem noi? Vrem gospodărie cin
stită, yrem respectarea banului pu
blic. La o parte minciuna.

Pentru aceasta trebue să avem o 
autoritate care se impune și se res
pectă, vrem autoritatea desăvârșită în 
mâna unui singur om care să aibă răs
punderea, dar adevărata răspundere.

Vă cerem să răspândiți această idee 
care este pe buzele tuturora ți odată 
ideea prinsă se va gări omul care să 
o realizeze.

sal, dsa spune el prbna, înfăptuită 
cu gând bun și în scop de întărire 
națională a adus grație politicianismu
lui, sărăcia și nenorocirea țării, fiind 
transformată în obiect de licitație 
între partidele politice.

Producția a scăzut și nimeni nu 
sa gândit la mărirea ti. Cât privește 
votul universal — spune d, Ottnles. 
cu aceasta și-a avut și el partea 
de deficit politic. Nu atacăm această 
instituție democratică, dar am cura
jul si spun ci această instîtuțiune în 
mâna poltticianilor a devenit un ade
vărat pericol sodial, :

ț CUENTEM ELECTORALA

Clientela electorali s*a lărgit față 
de vechile colegii cenzitare și deci 
partidele au de satisfăcut întt’o mai 
largă măsură promisiuni nechibzuite 
din opoziție.

Pomenește de cazul Primăriei unde 
sunt 600 de diurniști.

In culori triste oratorul descrie at
mosfera ternei pdfttce și a parlamen
tarismului de după răsboi.

Și, după pe face o comparație intre 
lumea politică dinainte de război șt 
cea de după război, d-l Ottrdescu a- 
rată că vtemi de răstriște morală ca 
aceasta neamul nostru a mai 
noscut.

MICA PUBLICITATE
Anunciurile se primesc la administrația ziarului
Str. Sărindar 4 dela orele 8-13, 15-20

Minimum IO cuvinte
CERERI DE SERVICII

1 leu cuvâtttiîl
SPECIALIST branșa forestieră cu ac
tivitate îndelungată, capabil, conștiin
cios, 36 ani* putând dovedi că a de
ținut până în prezent post conducă
tor la fabrică cherestea caută loc ca 
technician, eevntual birou. A sa adre
sa sub „Pretențiuni modeste la ziar.

3-8763

DOMNIȘOARA serioasă, cunoscând 
croitoria caută post ca internă la ate
lier serios. Adresați Agenția ,,GEO” 
Brăila. 5-8780

CONȚABIL Independent, bun organi
zator, experiență îndelungată» caută 
post la 2iar sub R. 44 3-3776
MAISTRU specialist în lucrări de 
construcții clădiri, practică îndelun
gată, bune referințe, Caut post dura
bil. Oferte ziar 46 R. 3789
INGINER mașini, căsătorit, tânăr* 
energic, cu studii de Drept, priceput 
administrație, comerț, comptăbilltate 
caută ocupație convenabilă Capltam 
sau provincie. La ziar .^»Inginer* .

1-3788

ÎNCHIRIERI I
OFERTE $1 CERERs

1 leu cuvântul

MOVILA Techlrghîol venit! direct Vi
la Virginia Nanei- Camera 2 paturi* 
Iulie August, 3000 lei în sus. accese 
bucătării. Pensiune. Restaurant a la 
Carte. 5—349fi

MÉM

FRIZERIA George Constantlnescty Pa 
ságiul Comedia 2, caută manlcheză. 
 640' 
FRIZERIA lonescu, B-dul Carol 48, 
caută lucrător cunoscând tunsori 
damâ. 641
’ VANZARIȘl

CUMPĂRĂRI
1 le« cuvântul

CONVENABIL centru cameră separa
tă, bine mobilată, electrică teracotă- 
Const. Moroiu 5 (Antlm). 2-3772 
■■»y.» », —....................—

, CAUT casă 3—4 camere dependințe 
una magazie mărfuri în curte cca. 
60—70 mp. prefer împrejurimi Piața 
Victoriei. Frasie, Franclln 6 bis.

4—3734

TABLOURI SPLENDIDE pictate de 
maeștrii romââni cu reputație: Vsr- 
mont Axtachlno, Serafim. Rsmu, Cor. 
nescu, Blju, Bednarik, Schevrifaex —• 
Cumpăna. Fterian, loanld* Măaciules- 
cu; Schmidt, Coman Catelta* Manea, 
etc., etc., găsiți mal eftin ca ori unde 
cu prețuri ocazionale la singura sursă 
colecție bogată. 1

Vizibil zilnic numai între 2—4, Du 
mlnlca* sărbători, toată ziua. Strada 
Turturele 8, prin Labirint, Tramvaiul 
electric 16 (stația Tabacii).. 8692

PREDAU apartament 3 camere, dt* 
pendlnțe, odae bae, pod, pivniță, Gri* 
vițel, Ministerul Finanțe, Frasie, Fran 
klln 6 bis. 4-3734

CAUT cameră* antreu, bucătărie lu« 
mină electrică, aproape centru pen
tru 15—20 Iulie. Ofer 2000 lunar. Du- 
mitrescu 17. Ceres. 2-3769
ÎNCHIRIEZ odaie mobilată unul doi 
domni. Câmpîneanu 14. întrebați Por 
tarul. 2-8760
DOUA camere mobilate Intrare sepâ- 
rată, electrică, etaj II, 3000. Cameliei
To. 31. 2-3768
GARSONIERA elegant mobilată, două 
camere, parchet, bae, intrare separată 
Camelie! 81, parter. 2-3763CONSTRUIM case 280.000—1.000.000, 

terenurile noastre, apă, canal elec
trică. Condlțiunl plată avantajoase. 
Primim depuneri plătind dobânzi con 
venabile. Societatea Comunală, 1 Bu
levard Domniței. 2—3646

MANGALIA, sezon, casă întreagă nwr 
bllată, patru camere, bucătărie, plan* 
tațiunl, sau separat camerile, chiri® 
convenabilă. Moldova, Sfântul Ionică 
7. Telefon 348/62- 2-3774

ABSOLVENTA 5 clase profesionale 
dorește acompania o persoană singură 
la stațiune balneară sau un alt post, 
Stoice, Aurora 40. 239

CU*

J „VLAD ȚEPEȘ’’
l

Citește un pasagiu din Istoria lui 
Xenopol în care e descrisă situația 
interni a Munteniei 'după moartea tei 
Mircea cel Bătrân,

Sunt stări aproape 'identice câ 
cele de acum.
Dar, spune răspicat oratorul, bu
rai simț al «Țării a știut, să reac
ționeze și Tara a găsit tm om, cu- 
ragios, un om erud daeă vreți, dar 
un om necesar pentru vremile a- 
eelea. Să-i pomenim numele: DOM' '"'ÎL?1 
NTJL VLAD ȚEPEȘ. (Sala aplaudă “ 
frenetic și ostentativ, mcltă vre
me).

Am deplină încredere că Steaua 
Țării mele nu a apus. Din rându
rile nației va eși omul, care să puie 
mai presus interesul nației primej 
duite.

înainte I De aceea facem .apel la toți care 
pe gândesc la fel, la tot ce Tara are 

| mai sănătos și nemnrdărft politi
cește, ea să salveze aeeastă țară.

s’au 
din

’M*

DACTILOGRAFA română-germană se 
angajează imediat Adresa Beatrlce, 
str* Anton Pan 35. 236

ARGINTĂRIE, tacâmuri argintate și 
argint veritabil, cumpărați direct de* 
pozit fabrica ,Argintăria Pforzheim'’ 
strada Colței 6. Secțiune «pedală gn 
cristale veritabile.

CAUT cameră, bucătărie 6000—7000, 
oferte Agenția Mercur Sărindar sub 
„Trimestrial’’. 8785

au 
nu

In- 
si-

RĂZBOIUL POLITICIANISMULUI
D. N. MICLESCU, luând cuvân

tul, spune că programul celor pre- 
zenți se rezumă in două cuvinte: 
război politicianismului. Cu mijloa
cele de până acum, nu mai merge.

Strigătul nostru de alarmă a gă
sit un ecou în sufletele îngrijorate.

Noi am avut parte de conduceri 
de partide, însă partidele nu 
foit la înălțimea care trebuia și 
puteau să ne salveze.

Partidele și favoriții lor 
fruptat din comisioane, 
necuri.

Ceea ce făceau tâlharii
de război, azi fac politicienii, 
față și chiar bravând.

In locul partidelor punem țara 
întreagă, în locul guvernului după 
forma de azi să punem un guvern 
de oameni cinstiți:

Aceștia să valorifice munca la 
țară, și la orașe, să stârpească al
coolismul, să scoatem politicianis
mul din administrație și din preo
cupările zilnice, prin aceasta vom 
dobândi unirea sufletească.

Să speră că vom avea și omul.
O VOCE: E la stânga d-tale, d-l 

Gr. Filipescu),
D-l N, MICLESCU: Omul se 

va găsi. Se va găsi un om energic, 
mare patriot, care prin autoritatea 
sa, prin serviciile pe care le va a- 
duce țării, va putea tea sarcina de 
a salva țara.

Dar omul să știe ci se poate ră- 
zima pe opinia publică.

CUVÂNTUL D-LUI OTTULESCU
D-l EMIL OTTULESCU spune: 

România este singura țară din Eu
ropa care nu și-a putut încă vindeca 
rănile războiului. Cine poartă tăs- 
pundevea ?

Răul de care suferă țara este po
litica și politicianismul.

Vorbind despre cele două mari re
forme, exproprierea și votul univer-

FUNCȚIONAR serios cunoscând bran
șa manufactură, mărunțișuri, furni
turi croitorie, Caută orice post, preten 
țiuni modeste, Zissu Horovltz, G-ral 
Nicoleanu 43. 232

À

TANAR 17 ani caută post la orice în
treprindere ca practicant, cunoscând 
lucrările de birou» Dragomlr, Barbu 

^Lăutaru 23. 533

ȘOFER mecanic taută post, practică 
10 ani. fost șef de garaj și șef monter 
la Flat, sau împreună cu soția bucă
tăreasă perfectă* str. Labirint 131. A- 
lexandru Șofer. 535

, 0 NOUA ȚARA

D. ing. AT,'1 PERIETEANU: 
Mi-ar rămânea puține de spus. Eu 
și Filipescu am avut nenorocul să 
facem parte din partide politice. 
Am fost jumătate de ministru a 
șasea parte dintr’un an.

Am fost jumătate de ministru 
ele dottă ori într’o lună.

Vorbind de Viața noastră politi
că d. Periețeanu descrie cu mult 
humor cum se aranjează întruniri
le publice al® partidelor, tranzac
țiile dintre șef și orator pare nu-și 
poate spune gândul.

Nu putem sta tnefeti CU frigul de 
gât. O oală poate fi murdară. O 
speli și o întrebuințezi mai depar
te, dar dacă e dogită nu mai e bu
nă la nimic. Vrem să vedem dacă 
sufletul nației e dogit Cconstatăm 
că nu este și de aceea mai găsim 
vlagă în el.

In jurul nostru avem dușmani 
care ne râvnesc, pentru că Țara 
ni e frumoasă. Să știm a ni-o pă
stra așa.

D. AL. PERÎETEANt citește 
apoi următoarea:

DISPUN de garanție morală și mate
rială perfect contabil bilanțier. Caut 
post de contabil voiajor sau orice alt 
post similar la ziar sub „Activ”. 3760
SPALATOREASA fină, calcă olandă 
și mătăsărie, caută loc casă mare. E- 
lena Zaharia. Zamfir Anghel 14. 162 

8OFER cu garanție pentru combina
ție la stațiune balneară caută proprie
tar de automobil. Adresa Zlncografia 
Maur Belvedere 12. 1—-1371

CAUT de spălat acasă sau la domi
ciliu. Adresa^: Florica Păun, strada 
Popa Iancu No. 2, Loco. 529

ELEV curs comercial anul Ii' caută 
post urgent toată ziua. Salar 1200— 
1500 lei lunar. Adresa la ziar sub ^In
teligent’’. 530

OFERTE DE SERVICE
1 len cuvântul

VANZATOARE de specialitate pentru 
ciorapi și maroquinerie de preferință 
să cunoască limbile germană și fran
ceză se caută de Parfüméria Elitei, 
București, Calea Victoriei 39. A se 
prezenta între orele 11—1 a. m. 276
STUDENȚI. studente, angajăm 5000 
lunar, plasare articol ușor, Helios, 
Lipscani 29, etaj 4 între 4—7. 274

Moțiune
CAUT băiat să cunoască granșa de 
coloniale, băuturi, etatea 15-17 ani, la 
Tudor Vladimlrescu, B-dul Domnitei 
No» 40 București. 644

BANEASA vând teren 600 mp., str. 
Armoniei colț cu Neagoie VodÂâ se 
adresa Constanța Borșaru* str» Tttrtu- 
caia 82, Silistra. 2920

DE ÎNCHIRIAT de acum, în str. Ma
șina de Pâine 18» odae» antreu» mar
chiză, bucătărie, convenabil, case 
noul. Adresați: Anghel Predescu* șos. 
Colentina 83. 8942

Cetățenii Capitalei, întruniți în 
■ala Dada în de ziua 30 Iunie 1929 

Ascultând cuvântările rostite, re
probând orice tendință demagogică, in

De aceia* politicianismul nostru să crezători în principiul de ordine, ~ 
iie pe pace, țaxa îți va alege omul <de ordine desăvârșită; credincioși Ideii 
iăiă asentimentul pi indicația Ini. i monarhice, exprimă nădejdea să ya- 

Piedlcele ce le vom întâlni le vom Idă cât mai curând sfârșitei înjodtoa- 
înlătuxa cu singura condiție să nu trei ere de politicianism, care de 10 

țani otrăvește atmosfera țării, slăbește 
lenergule și îndeamnă la câștiguri i- 
licite.

Convinși că dăinuirea actualei stări 
de lucruri duce la catastrofă, fac apel 
la toți oamenii cinstiți din vechiul Re~

fie nici un fel de tranzacție. Am ales 
o cale dreaptă, pe care vrem să mftx-

Nu ■ posibil domnilor, ca adevărul

lor.
Torentul de azi se va transforma 

’ mfttae fetr u xta puternic, pouuăi- 
ne într un fluviu, care va dărâma ză
gazurile politicianismului

î Vi apun: Ou Dumnezeu înainte. 
’(Ural®, aplauze).
|

CUVÂNTUL D-LUI C. STURZA

D. CONST. STURDZA: Suntem 
în preajma unei catastrofe, mergem 

■cu pași grăbiți spre pieire. aceasta o 
’știm cu toții.
I Ceeace nu știm — și se feresc să 
ni-o spună pentru ca să nu-și piardă 
popularitatea — este cauza care ne 
duce la pieire. '% ■

Boala de care suferim este: Demo* 
crația Integrală, cu tot alaiul de inca
pacități, ambiții și lupte zadarnice.

In locul aristocrației, adică autori-

nici de electrificarea căilor ferate, | 
țara poate fi salvată.

ȚARA Vfl VA GĂSI OMUL 
fitîu că sarcina notarii na va fi 

«MMrik- Etaidta nrilMim. mul ' ata?.

FILATELlȘTI: De vânzare câte va 
sute scrisori emisiunea 1866—1879. 
Se pot vedea în ztr. Gura Obor No. 12 
la André Florian. 2-3765
CEASORNICE aur paisprezece carate 
cu panglică-vinde mare ocazlune, lei 
1100 bucata, Agenția Moldova. Sfân
tu Ionică 7. Telefon 348/62. 8-3774

DE ÎNCHIRIAT una cameră mobila
tă la d. Clocănescu, str. Costache He» 
gru 21. _______6-3781

MOVILA Tekirghlol la vila Clwpatr« 
găsiți camere cu bucătării mal efUn 
ca oriunde. Adresați: Copăceante Ban 
ca „Albina“ Lipscani 14 sau direct 
la vilă, 8781

PIAN (Hodl-Wlen), perfectă sfere, 
vindem foarte avantajos. Agenția Mol 
dova» Sfântul Ionică 7* Telefon 348/62 

2-3774

APARTAMENT frumos mansardat 4 
camere, bucătărie eventual bale sau 
garaj, parchet, electrică, teracotă» Ha 
ga 7, Parcul Bonaparte. Tel. 215/01»

PATEFON 75 plăci* vinde Agenția
Moldova, Sfântul Ionică 7, Telefon 
348/62. 2-3774
VÂND bicicletă Jean Louvet nouă de 
curse, Grigore Alexandrescu 72. 3785 a ■ rOiJb—lSh—mh»
Auto DE DION bună stare de func
țiune, 4 locuri, 6—8 HP. 1 cyL vând 
20.000. Frank, șos. Giurgiului 93- 

2-3740

3 compresoare p. „DUCO” compl. per 
fectă stare funcțiune vând ocazional 
Frank, șos. Giurgiului 93. 2-3740
VÂND aparat fotografic Mentor-Spie- 
gelreflex, J10X15, aproapa ’neuzat, O- 
bîectlv Zeiss^Tâssar/1:4»6, “116,5 ctm. <, 
t^ei casete dublei și;xte, fîlîne.' lei 30000 
Agenția Mercur] Sărindar ‘ No.*12 sub 
„Câsh”. 8785
VÂND aparat fotografic Mentor 
10X15, Zeiss Tessar obiectiv,.!: 4,5 
—16,15 ctm., trei casete duble și de 
filma, în perfectă stare, lei 20-000» 
Agenția Mercur, Sărindar 7. sub „Ca- 
ssa” 3785
VÂND sobă de cărbuni Riessner Co, 
et Nürnberg, lămpi electricitate ele
gante, oglinzi, etc. Grigore Alexan- 
drescu 72. 3785
PIANO Schiedmeler mignon stare ire 
proșabllă piesă bună vând preț de 
ocazie, Ștefan Iosif 7 prin Gantemîr. 

8-37S2

LIBERA foarte convenabilă cam 
mobilată centru^confort eventual p« 
slune. Jacobson. Călărașilor 44» 
Slhleanu 16.

COMERCIALE
1 lea cuvântul______

PERDELE tul brodate. dantelet fjfe? 

spală, curăță, vc^jBQșțe singura fabrică^ 
special instalată ,,ID£aL'j, VăcBrsriț 
85 colț Cant nu?r 2» «--• @519
---------------------------------
TOALETE pentru Doamne, Domni ri 
Copii renovează prin curățire și vop'’ 
sire qpnvenabll fabrica »Adeal'*, Va’1 
căreștl colț Qantemlr 2. 8699.

UMBRELE de dame aaten engleze» 
prima pontale groase^ mânere splem 
dlde numai lei 250. JJmbrelș bjUtatiț 
teștl șaten .englezesc" prima lei 250^ 
Ungar, Șelari 16* 8 86(j%
CENTURI execută^-na Ungagstre^ 
Șelari 16/din elastic fi trtcoiate^^ 
ple, specialitate în centuri,medicina 
sarcină soutlens gorge/ port-jartlerfe |

* llAMi

PANAMALE bărbătești veritablle. JM 
me moderne. Panamale pentru dam« 
veritabile și imitativul. Import&țiuNl 
directă. Prețuri convenabile, Jacob* 
son, Carol 42.

gat ca și din provindUe alipite — in 
special la cei rămași departe de vâltoa
rea luptelor politice, pentru a sprijini 
mișcarea începută azi.

Pătrunși de gravitatea sitaațiet, se 
declară gata să lupte cu toate jertfele 
pentru izgonirea guvernelor electorale 
și înlocuirea lor cu o cârmuire indepen 
dentă de orice clientelă politica, Bub 
autoritatea unei mâini de fier, având 
depline puteri să impună munca ți s& 
stârpească jaful.

Dă mandat promotorilor mișcării și 
celor ce se vor alipi pe lângă ei, de a 
propaga ideile aprobate de noi»

CAUT guvernantă germană pentru 
băiat de 7 ani. Zolcaru» Str. Câmpul 
Moșilor 11. 643

CĂSUȚE, electrică, teracotă, pomi, 
loc, 600 000, înlesniri. Carol Davila 
No. 70. 3776

DIVERSE
r H »- 1 leu cuvântul

■9

Știri economice
Dezvoltarea exporta» 

lui de mătase din 
Cehoslovacia

Praga (Ceps).— Producția mătă- 
sei în Cehoslovacia este foarte favo
rabilă, ceea ce se datorește faptului, 
că în fiecare an exportul produselor 
de mătase crește considerabil. In pri
mele 4 luni din anul atesta exportul 
produselor de mătase a crescut, în 
comparație cu același interval din a- 
nul tmeut, cu peste 60%, ceea ce 
exprimat în bani face 82 milioane 
cor. ceh. Se exportă exclusiv pro
duse de mătase complect fabricate.

Descreșterea depune« 
rilor la băncile de eco* 

numii din Praga

Praga (Ceps). — începerea sezo
nului construcțiilor de case s’a re
flectat cxmsidttabil în rtttmțte depu- 
Mdlor fpsa hoKtâ&oaBt ta BAacUa 

. a Idte ftw In faxm trecma dcgggedte

FAMILIE străină caută bucătăreasă 
cu referințe, Bonaparte 10 bis. 642

CĂRȚI vechi noi și biblioteci mari 
cumpăr, Iullți, Anticăria Nicolae lor- 
ga, Casa Anticarilor 1, scrlți poștală 
sau telefonați 13/20. 8790

SE ANGAJEAZA imediat lucrătoare la 
mașina de cusut, Slngher* R. Laza- 
rovicl, Sf-ta Vineri 12, după colț. 278 

FRIZERIA Italiană Română caută bu 
nă manlcurislă. Cal. Grivlței 160. 637
CAUT practicant 14—15 ani cu certi
ficate și ofertă. Ora 9—3 Melodia Bre- 
zoianu 1 bl«. 258
CAUT femei® curată, fără bărbat la 
toate» str. Varșovia 7, Parcul Bona
parte. 252

la Banca ,,Pretate Sporifcelna“ au 
scăzut cu 5,6 mii. cor., iar cele dela 
Banca „Vinohradska Sporftelna1' cu 
2 mii. Refluxul depunerilor se dato- 
reșt''. aproape exclusiv mișcării con
strucțiilor, care este din ce în ce mai 
animată.

LUCRATOARE ?i ajutoare absolut 
perfecte la rochi angajează Ia Welsser 
str. Stelei 21. 256

COMENZI DE VAPOARE TUR 
CEȘTI IN ITALIA ,

BUDAPESTA — După relatările 
oficiale au fort înregistrate în prime
le 5 luni 1929, în Ungaria* 972 fali
mente. In comparație cu anul trecut, 
numărul falimentelor s'a. mărit. Pasi
vul în cazurile menționate se cifrează 
la 46 milioane pengoe, ceeace față de 
anul precedent prezintă o descrește
re de 6 uni. In Hsta falimentelor par
ticipă în special întreprinderi mici. In 
realitate au fost dăunate m cete mai 
anta cazuri meserufe cari nu pot 
y"** «* «t-

GUVERNANTA străină cu referințe 
bune se caută la fetiță de 6 ani, Fin 
kels, str. Nicolae Filipescu 6» orale 
2-4-________ _________ 260

ANGAJEZ pianist ă pentru grădină 
cinema. Adresați Calea Victoriei 145.

- v- v x 254

DEUTSCHSPRECHENDES Maedchen 
fuer alles gesucht anhanglose bevor- 
zugt Regală 9, Stock 4. 250
CAUT băeți 'de încredere începători 
pentru coloniale și delicatese din pă
rinți cinstiți șî gospodari, salar, casă 

I și îhgrljire bună. Elen^sem Berzei 52
623

CAUT băiat 12—13 ani la mezeluri, 
Calea Gri viței 178. 624
CHELNERI serioși angajez, Duminica 
liberi, bodega Duțescu* rtr. Doamnei

DE VÂNZARE imobil construcție 
modernă 4 camere bae bucătărie de
pendințe, HeresCu Năsturel 27. 3271
PIANINE stare noi 15.000- 19-000 
Bluthner. Concert 42-Ooq. Grivlței 243 

1-3788

.............       ■ ■■ ..Ml —.... .
»FORMAȚIUNI comerciale (125 leii 
matrimoniale (300 lei), prompt» dls- 
crețiune garantată. Agenția Moldova, 
Sfântu Ionică 7. Telefon 348/62. i

3-8774

PROFESIUNI LIBERE
1 leu cuvântul

APARTAMENTE libere 3 carnete, bae, 
având în str. Dumitru Ruse 6 prin E- 
chlnoxulul se vinde și parțial. Infor- 
mațiuni la florăria Pândele Georgescu 
Prelungirea Ferentari 86. 6212
VÂND convenabil Imobil compus 2 
.corpuri case, dependințe, teren 1800 
m. p. situat Calea 13 Septembrie 37— 
89, cu înlesniri de plată. A ee adresa 
str. Matei Voevod 126. Intermediari 
admiși. 1233
AUTOMOBIL Turism în perfectă sta
re șase cilindri aproape nou vând 
convenabil din cauza plecărel« Stavăr, 
str. General Mânu 19 etaj. 5—3696
VÂND, teren 424 m. p. 1200, m, p. 
str. Dogari 20. Informațluni Alexan
dru Cernătescu, str. Cluj 91, fost Geor
gescu 3.; 5-3713

VÂND sau închiriez brevet de bău
turi cu amănuntul, restaurant bodegă 
.»Granf* sub hotel Grand.’ 3756
VÂND stofă cachl 3/1,20 metri. Gan- 
temir 80 ușa II dreapta parter tram
vai 11.

VÂND casă trei camere buhe, culoar, 
pivniță, apă, canal, lumină poartă, 
cartier frumos, teren 450 m- tel 450000 
fix. 9& Matei Voevod. Aittetați Ftatiș

" ......... . .................... ■«*
RADICAL în mod definitiv ți 
fără durere, vindecă bjenora- 
Qia, ca toate complicațiile 1* fe
mei ți bărbafi. Complicațiile ta 
prostată, bășică, ovare. cedOâeA 
in câteva tita.

Tratamente *e fac prin cele 
mai aoni metode electric*. Boii 
interne, genito-nrmaxe, da f«Ml» 
electricitate medicală. Sicoftothe* 
răpi®. Diathermie. rase eltre- 
violete ți ultxa*roții radiogra
fie, radioscepie» vibrajiuni de t* 
naltă ixeqveață. Urahosoopia, 
cistucopie. Tratamentul radical 
al hemoroizilor, impotenței ți tur. 
burărilor sexuale. Cabinetul me
dical ..CENTRAL’’- Calea OrivV 
ței 129. (Piața Matâche tfăcălă- 
xn). Deschis toată tina

ATENIȚUNE. Boli Interne,’ sifilisul, 
blenoragia, impotența, varice, hemofol 
zl, reumatismul, analiza urinei, sân« 
gelul* secreției^ injecții nedureroaso* 
electricitate. Dinți dureroși, tratei 
plombez, extrag nedureros, danturi 
durabile. Dr. Verzeanu. Grivlței 127. 
Telefon 382/40. 10—3601

DINȚI curoane aur 22 Karate 600 lél 
bucata, garantând calitatea. Plomba 
în platină, porțelan, 200 lel extíaötU 
fără durere, 150 lei lucrări finé 
aur lăsând cerul gurii liber 
ârtbito, Deqtirt Gritotergi Cătai

* X
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ULTIMA
incidente sângeroase între liberali

ORA
'■ ♦

ȘTIRI POLITICE
și țărăniști

Fruntașii liberali huidnițî și bombardați cu pietre
>- 'j

D-nii Vintilă Brătianu și I. G. Duca despre reforma administrativă 
„Nu vrem să răsturuăm guvernul, cl să apăram țara“

i
f CERNĂUȚI 30. — Azi dimineață 
a avut loc la Cernăuți o mare în
trunire liberală.
> Eri seară au sosit cu rapidul 
'd-nil y. Brătianu, Duca, Inculeț, 
N. N. Săveanu, gen. Moșoiu, Tătă- 
răscu, M. Djuvara, L. Moldoveanu, 
ijetc.
I In gară au fost întâmpinați de 

I. Nistor și vreo 350 partizani a- 
<ât din Cernăuți cât și din județele 
ÎBucovinei.
| Astă noapte și azi dimineață au 
.sosit d. C. Argetoianu și delegația 
Ijud. Dorohoiu în frunte cu d. I. Pil
lát, delegația jud. Botoșani în 
frunte cu d. Savinescu, delegațiile 
județelor Hotin, Soroca, Suceava, 
Rădăuți, Storojineț și Câmpulung.

Adunarea s’a deschis la orele 10 
dim. In sala de gimnastică din str. 
Xancu Zotta.
i. Au participat între 1200-1500 per
soane. Au asistat de asemeni nume 
roși intelectuali,

' deschiderea întrunirii

decăm. Am lăsat actualului regim 
toate negocierile Încheiate în vede
rea stabilizării și a împrumutului. 
Am lăsat ordnele în țară și în cea 
mai bun$'situație relațiile externe. 
Am lăsat ordine In țară și în cea 
tiunea optanților, ea înșă a ajuns 
așa de rău din cauza nedibăciei ce
lor ce ne guvernează.'

Suntem îngrijorați de criza mo
rală prin care trece țâra. Se peri
clitează principiul autorității de 
stat, guvernul confundă libertatea 
cu licența și democrația cu dema- 

Tolerează acțiunile subver- 
periclitează

gogia. 
sive și 
stat.

autoritatea de

D. I. NISTOR deschizând aduna
rea spune că prezența d-lui V. Bră
tianu constitue o mare cinste pen- 

Itru organizația bucovineană. Arată 
,că soarta a încredințat d-lui Bră
tianu misiunea de a consolida sta
lul român.
. Organizația locală a reușit să 
facă să purceadă în Bucovina viața 
din vechiul regat. Nu vrem să fim 
o provincie izolată de România.

Partidul liberal înțelege să guver 
neze sub scutul culturii, însă actua 
lui guvern intenționează să desfiin
țeze școlile românești din această 
provincie.
/. D. LAPEDATU arată că din toate 
provinciile unite Bucovina a reac
ționat cea mai viu și că ea a fost 
legată de vechiul regat. In politica 
celorlalte provincii sau amestecat 
ioameni de alte credințe decât cea a 
neamului, de aceea nu s’a realizat 
consolidarea unirii sufletești.

Vorbitorul aduce Bucovinei salu
tul Ardealului și-și exprimă cre
dința că al doilea deceniu al unirii 
X& consolida unirea sufletească. 
, D; ARGETOIANU spune că între
girea neamului a cerut atâtea jertfe 
.iar cei ce au rămas au încă de su- 
ferit. Poporul românesc a trecut 
prin multe crize dar le-a putut în
frânge. Noi n'am făgăduit că le 
tvom vindeca într’o clipă, am făgă
duit numai că vom munci să le vin

D. L NISTOR
Dițpă cum Ian I. C. Brătianu a 

învins himera constituțională în 
chestiunea dinastică, tot astfel d. V. 
Brătianu va învinge anarhia și 
rentele subversive.

DECLARAȚIILE 
D-LUI I. G. DUCA

cu-

dloasâ atât pentru viața; 
națională cât și pentru 
democrație.

Legea administrativă e opera lui 
Stere care n'a priceput România- 
Mare și a lui Maniu care vine cu 
concepții maghiare. In acțiunea lor 
din opoziție național-țărăniștii au 
speculat în mod criminal chestiunea 
nenorocitului moștenitor al tronu
lui. Azi la guvern cu toate, declara
țiile, păstrează echivocul în această 
chestiune.

D. V. Brătianu inchee 
declarând că mâine se va 
prezenta in audiență la 
înalta Regență apre a-i 
expune situația din țară- 

Nu mergem să răsttir- 
năm guvernul, mergem 
să apărăm țara.

Scandalul și bătaia

Consiliul de miniștri 
de azi

■ F"'■ - -■ - - "• - n ș -

Vn consiliu de miniștri 
a fost convocat pentru 
astă seară la orele 
președinția d-lui Iuliu 
Maniu.

Cu această ocasie 
brii guvernului vor cerce
ta proectul de lege elabo
rat de ministrul de finan
țe, pentru acoperirea de* 
ficitelor bugetare, pre
cum și legi cu caracter ur
gent, cari urmea»ă a se 
vota până la închiderea 
sesiunii parlamentare.

Vizita d-lui Vi Madgea
ru Ia Constanta

7 sub

mem-

cu-
P* 

punctai de a aduce legea administra
tivă care âmentață să ahraMtsnitata» 
statului»

Statul trebue să fie unitar și ei vor 
să facă un stat federativ.

Nu putem sta nepăsători în fața a- 
cestei situații. Se impun hotăriri gra
ve după cum gravă e și situația.

Cuvântarea d-lui Vintilă Brătianu'

D. I, G. DUCA într’o scurtă 
vântare arată că guVerind este

D. Edoard Kirte despre asigurarea descentralizării.—Ce e asociația 
județeană.—Guvernul e gata să adaită orice modificări găsite juste

D. V. BRAT1ANU luând cuvân
tul, »pune că național-țărăniștii 
fiind în opoziție au făcut în Ardeal 
legături cm minoritățile și în deo- 
gebi cu iridenta maghiară. Azi fiind 
la guvern găsesc din ce în ce mai 
mult rezistența aliaților de eri, ma
nifestată prin acțiunea concordantă 
a lui Bethlen dela Budapesta și a 
lui Bethlen dela Cluj. Aceiași poli
tică nesocotită și antinațională, 
dusă pe timpul opoziției în Basara
bia se răzbună azi la guvern.

Guvernul a fost silit prin acțiu
nea noastră de trezire și prin re
volta opiniei publice românești să 
ia atitudine contra comunismului, 
instrumentul Moscovei.

V
CHESTIUNEA UCRAINIENILOR

Guvernul e în greaua situație de a 
lua măsuri contra aliaților lui din o- 
pozițfe. In Bucovina se tem azi de re
prezentantul politicei ucrainiene, alia
tul principal al guvernului și atotpu
ternic în această provincie, 

p In opoziție partidul național-țărănesc 
tiȚa bazat acțiuni dăunătoare țării, 
r^zi această politică se răzbună. Noi 
in’am făcut această politică« Am 
putut aranja cu ungurii aproape toate 
conflictele lăsate de războiu.

> Iar prin constituție și legea cultelor 
>mn putut aranja ta interior fără nici 
[o presiune din afară normele de viață 
normală cu minoritățile etnice.

Ultimele manifestații făcute la Bu- 
.diBpesta, modul cum au fost primite, 
.atitudinea umUitoare pe care guvernul 
(a luat-o față de amenințările Unga
riei, precum și ultima ofensivă comu
nistă din Basarabia arată cât de rea 
£ poMtica urmată de actualul guvern, 
j# politică de sărut mâna, 
r In ce privește atitudinea guvernu
lui față de ucrainenii din Bucovina 
^trebue aă știm să deosebim politica 

de înfrățire de politică ce o 
Încearcă unii conducători al politicei 
minoritare din năuntru, de a șe pune 
(ta slujba intereselor din afară, 
L REFORMA ADMINISTRATIVA 

f 'Avem în fața noastră proectul u- 
inei noul legi administrative. Pri- 
mejdfo acestei legi este că se re- 

Ltiine la dotiă concepții învechite 
left»« au dus Austro-Vngaria și Ru< 
țrid la distrugere. Se revine la izo
larea pe provincii care a fost neno
rocirea trecutului nostru.

Guvernul ajuns la dispe 
rare încearcă dictatură 
f Bindcă nu se mai poate 
/bitul pe ajutorul opiniei 
românești.

Aceasta apare foarte
ir ' ~

limpede din normele 
tranzitorii care suprimă 
pe 6 luni toate organele 
elective și de control din 
viața județeană și comu
nală, pentru a le trece mi
nisterului de interne.

Este o acțiune primej-

Intrarea în sală s*a făcut sub un se
ver control și pe baza unor cărți de, 
intrare. La uși și la poartă păzeau 
cordoane de sergenți. Pe la orele 11 
a. m. un grup de național-țărăniști an 
încercat să pătrundă în sală fără însă 
a reuși. Ei s’au postat pe atr. din fața, 
sălii și când s’a terminat adunarea, 
primii cari au eșit din sală, fruntașii 
liberali din Capitală cu d. V. Brătia- 
nu, agitatorii de afară au isbucnit în 
fluerături și huidueli.

Grupul fruntașilor a șovăit un mo
ment, dar apoi a continuat drumul pe 
jos spre clubul liberat Intre timp au 
eșit din sală restul participanților. Ță
răniștii au început să-i huiduiască. 
S’au produs grave încăerări bătăi în 
toată regula au avut loc.

NaționaLțărăniștii s’au retras apoi 
pe două străzi laterale și de acolo cu 
pietre au asvâriit în cei ce eșeau de 
la întrunire. Incăerările s’au iscat din 
nou, lupte corp la corp având loc în 
diverse puncte. Răniții au fost foarte 
numeroși, mai cu seamă dintre liberali

Luând în cele dta urmă ofensiva, au 
căutatsă pună mâna ta «da dta urmă 
pe advesari; cei prinși au fost grav 
bătuți,

Răniții au fost pansați la spital și 
la farmaciile apropiate,

*
La orele 1 a. m. a avut loc un ban

chet la restaurantul „Central”. Au ve
nit și sătenii liberali răniți. Ei au fost 
aclamați de comeseni.

In oraș domnește încă agitație.
După amiază d. V. Brătianu a ți

nut consfătuiri cu delegațiile județene, 
dându-le instrucțiuni.

Cu trenul de 6 seara fruntașii libe
rali au părăsit orașul Cernăuți ple
când spre București.

ION BUCOVINEANUL

CONSTANȚA, 30. —. Aseară a 
sosit în localitate d. ministru Mad- 
gearu.

întovărășit de către parlamenta
rii județului și șefii de autorități d. 
ministru a vizitat portul.

După amiază a avut loc o cons
fătuire la Camera de comerț-

Au vorbit d-nii -Valentin Pope
scu, . președintele Camerei, Marin 
Sternberg, vice-președinte, I. Miga 
președintele Sfatului Negustoresc.

La urmă a vorbit d. Madgearu 
cuvântând despre foloasele înfiin- 
tărei zonei libere.

In fața reprezentanților presei în
truniți la ministerul de interne, d. 
Eduard Mlrto subsecretar . de stat 
la interne, a tăcut un expozeu asu
pra principiilor de bază ale refor
mei administrative, pregătită de gu
vern.

Ca unul ce a lucrat la întocmi
rea definitivă a proiectului fi care 
a căutat să împace și ideea descen
tralizării Si teama multora de a mi 
,/egionalizaH țara, d. Mirto era in
dicat să cunoască toate amănun
tele proectului ce se va supune 
desbaterilor parlamentare.

„Necesitatea unei legi de orga
nizare administrativă bazată pe 
principiile de descentralizare și de 
autonomie locală —> spune d. Mir
to — este unanim recunoscută. 
Cea mai categorică recunoaștere 
aparține partidului liberal repre
zentat prin d-1 Duca, fostul minis
tru de interne care sub propria

sistă din administrarea Provenței 
de către aleșii Provensalilor în
șiși’*.

Insfârștt pentru a ajunge în vâr
ful scării organizațiunilor locale s’a 
dat posibilitatea județelor de resor
tul aceluia? Directorat să se aso
cieze, având ca organ deliberativ 
un Consiliu alcătuit din delegații ju
dețelor și municipiilor asociate.

O NOUA AUTORITATE ADMI
NISTRATIVA .

Asociațiunea Județeană generală 
tiu constituie o circumscripție ad
ministrativă propriu zisă fiindcă 
limitele ei sunt determinate de limi
tele județene asociate iar acestea 
pot varia după normele stabilite de

lesagiul noului guvern 
englez

LONDRA, 30. (Rador). — Mesa- 
giul va fi citit în Parlament Marți. 
El este foarte interesant, deoarece 
prin mesagiu șe arată programul 
complect al noului guvern.

Grecia nu acceptă 
planul Young

ATENA, 30 (Rador). — 
Guvernul a protestat la 
Comisia repatațiunilor* 
împcri^ivaplanului Youitg 

Suspendarea procesu
lui fostului ministru 

tzechowicz
VARȘOVIA, 30. (Rador). — 

Tribunalul de Stat a decis în pro
cesul fostului ministru de finanțe 
Czechowicz, ca să se suspende 
procedura, până ce Dieta va sta
tua asupra sumelor cu cari fostul 
ministru a depășit budgetul Decl- 
zkmea tribunalului s’a luat în una
nimitate.

Agitația dentiștilor autorizat;
întrunirea de eri din fsala „Tomis“

Eri la ora 10 dim., dentiștii au- doctorii stomatologi au interesul 
torizați au ținut o mare întrunire de a scăpa de concurența dentiști- 
de protestare Împotriva dispoziți- lor autorizați. Aceștia nu reven- 
unii ministeriale de a se închide - 'die& decât drepturile câștigate, 
cabinetele dentare și a le interzice ■ Citește scrisori din partea d-lui 
dreptul de liberă practică a dentis- Trancn-Iași, prof. Udriscki și ade- 
ticii. ziuni din partea a numerjoase per

D. OCH^ENBERG președintele sonalități politice.
Asociației dentiștilor, propune ea “ _
președinte al întrunirii, pe d./prof. atunci când o breslă este lovită
dr. Mihăilescu. D-sa declarând șe- pe nedrept, toti cetățenii trebue să 
dința deschisă, arată că dentiștii •' lupte. Aduce elogii presei care 
sunt amenințați printr’o lege care ■ luptă pentru izbânda unei pauze 
se pregătește acum pentru & li se . 'drepte.
rîdira dreptul de practică. Se face o călduroasă manifesta-

Trebue să protestăm cu toată e- ‘ țle de simpatie reprezentanților 
nergia împotriva acestei legi, care presei.
are în vedere numai interesul perl Mai vorbesc apoi d. avocat Ma- 
sonal al câtorva stomatologi. Inolacbe, d. Eftimescu, din partea

Prin legea din 1923 s’au recunos-* funcționarilor comerciali, d. Filip 
cut drepturile dentiștilor, cu anu-pemus președintele Uniunii func- 
mite condițiuni prin cara era și a- »tionarilor de bancă și d, G. Cris- 
ceea de-a fi practicat 10 ani. Acum tescu care face un călduros apel 
tu* vine ou dispoziția ca cei 10 ani. guvernul democratic de astăzi 
de practică să fi fost Tăcuți pe .să nu desconsidere marea masă a 
cont propriu. [profesioniștilor.

Trebue deci să semențînă • auto-1 D. dr. MIHAILEiSCU preziden- 
rizațiile date prin legea Mârzesou. tul întrunirii, încheând seria cu-

D. IOANID secretarul Asociați-; vântărilor, urează deplin succes
ei, spune că se creează dentiștilor i luptei începute de dentiști, 
autorizați o situație imposibilă! Aduce adeziunile intelectualilor 
prin actualul proect de lege. . |din Ploești, făcând apel la presă

D-sa face iștoriciul legiferărilor i să susțină dreptele doleanțe ale 
MârzescU și Săveanu. [’dentiștilor.

Dentiștii nu vor nceta lupta cu ‘ Se dă citire unei moțiuni în care 
nici un preț. I se protestează împotriva actului

D. dr. MARIESCU arată ilega- arbitrar de-a închide cabinetele 
litatea care se comite prin cointe- j celor 400 dentiști practiciani, auto- 
reearea unei anumite categorii irizați prin legea din 1923. 
mai numeroase. | Se alege o delegație din d-nii:

Pentru a fi dentist în Franța nu' dr. Mihăileapu, dr. Mariesou, avo- 
se cere diplome de doctorîn medi- cat Ventura, avocat Velican, Bo
emă, iar în Anglia există o școală senberg, M. Benvenisti, Ochsen- 
specială de dentistică. berg, Barasch, Mandel, Ioanid, M.

Statul după ce a dat drepturi Săteanu, D. Daniel, Filip Bemus, 
dentiștilor, retrage acum aceste Eftimescu, Blumenfeld, d-ra Otilia 
drepturi, aruncând sămânța revol- i Herșcovici, care vor presenta mo- 
tei în rândul dentiștilor. țiunea d-lu ministru al sănătății

X). MAKDEL secretarul general publica, d-lui prim-ministro și 
al Cercului dentiștilor spune că înaltei Begențe.

I
D. avocat VENTURA spune că

Diftrendul iranco- 
american 

PARIS, 30 (Rador). - 
Agenția Ha vas anunță din 
Washington că refuzul 
Americei de a acorda 
Franței amânarea cerută, 
nu este însoțit de nici un 
comentariu dezagreabila 
Impresia generală ește 
de simpatie, cu toate aces 
tea se crede ca Franța nu 
ar putea pretinde că i se 
pune cuțitul la gât, atunci 
când ea cere termen ca 
slă studieze acordurile 
considerate de America 
juste și generoase, ba 
chiar ca reprezentând 
concesiuni importante.

Groaznic accident 
de avion

BERUN, 30. (Rador). — Dta Un
dau se anunță ca uh hidroaeroplan 
aparținând Șocietăței de Navigație 
aeriană „Bodensee aerofioyd”, a- 
vând pe bord 5 pasageri și echlpa- 
gtal necesar, virând să scoboare 
eri seară pe lacul Bodensee, în a- 
propriere de Lindau, în momentul 
când se găsea numai la câțiva me
tri deasupra apei, s’a prăbușit in 
apă. Accidentul â fost precedat de 
o puternică detunătură, datorită 
probabil unei explozii produsă la 
motor, — după care hidroaeropla- 
nul nu a mai putut sbura decât câte 
va minute.

Doi pasageri au putut să fie sal
vați din apă, Insă foarte grav ră
niți. Restul de 5 persoane ce se mai 
aflau pe bord, sa’u înecat, cu toate 
ajutoarele ce au venit k timp. ..

Congresul socolilor 
slavi

VARȘOVIA, 30. — Azi a avut 
loc la Poznan, inaugurarea . Con
gresului Socolilor slavi, înpreeznța 
delegațiilor Societăților de gimnas
tică similare din Anglia, Belgia, 
Franța și Italia.

Imensul cortegiu al congresiști- 
lor, a traversat orașul, după care 
la Stadionul din Varșovia, peste 
4000 de sokoli poloni, au executat 
diferite exerciții, în entuziasmul 
asistenței.

semnătură recunoaște că aplicarea 
legii administrative din 14 Iulie 
1925 a întâmpinat adese ori mari 
dificultăți și a fost uneori chiar 
Imposibilă.

După ce califica astfel mențio
nata lege propunea modificarea a 
160 articole din lege ceeaee se 
poate spune că era în realitate nu 
o simplă modificare ci o profundă 
schimbare a légii în vigoare deve
nită imposibilă. Această recunoaș
tere se datorește în prim loc faptu
lui că guvernul delà 1925 cunoscă
tor exact al principiilor ce trebue 
să căluzească o lege administrativă 
bazată pe principiile ordonate de 
Constituțiiine, álé descentralizării 
deși în expunerea de motive a ară
tat în mod necriticabil economia 
unei astfel de legi, — a turnat în 
articolele legii dispozițiuni care 
contrazic în totul expunerea de mo 
tive ce o însoțește.

ALTE TRADIȚII, ALTE MENTA
LITĂȚI

'Astfel găsim in expunerea de 
motive următoarele: „pentru o 
Românie nouă trebuesc alte întoc- 
miri administrative decât acele cu 
care am fost obișnuiji până acum, 
având la bază o lângă descentrali
zare W acélos timi «
desdoncentrare a serviciilor Statu- 
lui și deci o reorganizare a tutu
ror departamentelor pentru a le 
pune In acord cu descentralizarea» 
Provinciile surori ne spune minis
trul de interne din 1925 au venit eu 
tradițiile lor administrative, cu obi
ceiurile și mentalitatea lor Și e de 
înțeles că, cu toate jertfele ce se 
aduc Și cu toată bună voința care 
se pune în scopul superior al uni
tății și consolidării Statului, adap
tarea la o nouă organizare nu se 
poate face decât treptat Si cu toate 
greutățile unei Opere mari și com
plexe !

Prin nerespectarea acestor prin
cipii, fiindcă legea administrativă 
din 1925 nu á tinót seama nici de 
principiile de descentralizare nici 
de riecestatea desconcentrării ser
viciilor Statului, nici de tradițiile 
administrative^ obiceiurile Si men
talitatea din diferite părți ale țării 
aplicarea legii administrative a 
devenit aSa dup# cum înșiși auto
rii o recunosc: imposibilă. La adă
postul principiilor enunțate în ex
punerea de motive delà 1925 este 
alcătuit actualul proiect de re
formă administrativă.

O lege administrativă pentru Ro
mânia întregită și pentru o adevărată 
descentralizare ar fi trebuit să prevadă 
că fiecare sat alcătuește din punct de 
vedere administrativ o comună poli
tică. Cum numărul satelor întrece nu
mărul comunelor cu circa 7000 din 
care 6000 . sate ta plus peste numărul 
comunelor se găsesc numai în vechiul 
regat și cum posibilitățile bugetare» tot 
ta vechiul regat nu ar fi permis posi
bilitatea de viață a fiecărui sat ca o 
comună administrativă a trebuit să 
prevedem în proect pe de o parte pu
tința pențru fiecare sat înzestrat cu 
veniturile suficiente de a alcătui o 
comună iar pe de altă parte de a da 
posibilitatea mai multor sate unite să 
își centralizeze veniturile în comune 
de 10.000 locuitori atunci când distan
țele dintre sate vor permite alcătuirea 
unei sigure gospodării comunale.

organ superior Comitetul Central 
de revizuire. , •

Intr’un cuvânt plecând dela sat 
cu o structură simplă și puțin cos^ 
țisitoare în lanțul administrației 
locale autonome, am prevăzut com 
bmațiunea indispensabilă a mai 
multor sate în comune rurale spre 
a le asigura mijloacele pentru satis
facerea nevoilor unei serioase ad- 
ministrațiuni. Am socotit ca o da
torie de a respecta tradițiile de 
autonomie și de libertate în orga* 
nizarea administrațiunilor 'localei 
ale provinciilor surori; de diferen
țierea organelor Puterii Centrale 
de acelea ale puterii locale, carac-» 
terul electiv al acestora din urmă, 
de desconcentrarea admidfotrativă 
prin creiarea 'la periferie a unor ser 
vicii ministeriale locale, de organP 
zarea asociațiunilor județene gene.' 
rale atât pentru asigurarea unei 
reale decentralizări administrative 
cât și pentru consolidarea unității 
naționale prin colaborarea spon
tană a tuturor provinciilor — în 
sfârșit așezarea întregei adminis- 
trațiuni pe temeliile unei adevă
rate ordine de drept prin înființarea 
organelor speciale de revizuire me 
nite să dea o bază legală puterii 
administrative și să înfrâneze af 
bitranul și abuzul de putere.

SE VOR ADMITE ORICE PRO* 
PUNERI BUNE

D, ED. MIRTQ

lege in comblnațiunea for. In fond 
legea creiază o nouă autoritate nu 
o nouă circumscripție. Paralel cu 
scara de Instltuțiuni de autonomie 
locală, satul, comuna rurală, comu
na urbană» munîcfotal, județul, aso. 
clația județeană proiectul de lege 
organizează șl o ierarhie de organe 
â guvernului. In acest scop, ime
diat după ministrul de Interne a- 
pareca o necesitate a dbsconcen- 
trăffl directorii ministeriali, câte 
to prefectfiecare județ având 
sub ordinele for pe ptimpretor și 
pretori ei căror număr va fi deter
minat după trebuințele locale. Co
ordonarea cu organele autonome 
șl atribuțhmile reprezentanților 
puterii centrale sunt făcute in așa 
lei incit autonomia focală să fie a- 
slgurată până acolo unde interesele 
superioare ale Statului nu vor fl a. 
tinse.

COMITETELE DE REVIZUIRE
In sfârșit întrucât într’o organi

zație administrativă trebueșt^ asi
gurat neapărat respectul legii, prin 
proiectul dez lege s’au pus la dispo
ziția cetățenilor mijloacele de apă
rare împotriva arbitrariului și a 
abuzului de putere. Cetățeanul va 
avea pe lângă /posibilitatea de a se 
adresa autorităților superioare sau 
Justiției pe calea contenciosului 
administrativ și ' unor instațe spe
ciale alcătuitecu toate garanțiile 
de imparțialitate, numindu-se pen
tru fiecare1 Directorat câte un co-

Declarăm că primim 'cu toatl 
atențiunea orice discuțiune din par* 
tea oricărui adversar politic cu 
convingerea că ea va purta asupra 
intereselor superioare ale țării 51 
va ii pornită numai din acest gând. 
Pentru aceasta, în expunerea de 
motive însoțitoare a proiectului, nu 
am neglijat nici o critică adusă fia 
prin presă fie cu ocazia conferin
țelor, ținute cu privire la ante* 
proiect fiindcă nu avem nici un 
amor propriu; plecăm dela ere* 
dința că orice contribuțiune nu 
este de prisos Și suntem gata sd 
admitem propunerile pornite din* 
tr'un suflet curat și dintr’o adevă
rată grije a viitoarei gospodării a 
tării. In.special tn ceia ce privesa 
criticele de ordin constituționali 
călăuziți de raportul comitetului 
delegaților Constituantei care de* 
clară: „proiectul de față sta măr* 
ginit să puie principii, lăsând le* 
giuitorului conum o oarecare liber* 
tate in aplicarea lor ; am voit toc
mai să na reducem rolul legiuitoru
lui ordinar la redactarea de simple 
regulamente în loc de legi și să na 
facem din Constituțiune o câtuși 
severă în care societatea fî orga< 
nele ei să nu aibă nici o libertăți 
de mișcare; o-asemenea Constitw 
țiune nu ar putea trăi sau dacă ai 
trăi ar paraliza progresul în toati 
direcțiile de care Statul român an 
absolută nevoie”»

Nu numai că nu ne-am luat li
bertatea menționată de raporta 
Constituției, dar am căutat să dăm 
o strictă interpretare textelor con
stituționale, în cadrul în care le* 
giuitorul însuși care a creiat-o a 
dat interpretare cu ocaziunea legi
lor ce au succedat votarea Consți-

mitet local de revizuire având ca tuțiunei sfârșește d. Mirto”. „—-------- 4
Când se depone reforma administrativă

Consiliul legislativ al Dacă timpul va permite* 
terminat oii cercetarea președintele consiliului 
prdectului de reformă ad- va depune chiar astăzi la 
mimstrativăa (Cameră proectul* ,iar în

Astăzi <L lonescu-Dolj cursul acestei săptămâni 
președintele secțiunei a va Începe discuția a gene- 
I l-a a consiliului legisla- rplă a legei. întrucât este 
tiv vă prezente ministeru- vorba ca sesiunea să nu 
lui de intehhe* lucrările fie prelungită peste 15 
făcute de mențbrii consi- i |u|ie Camera va ține câte 
liuliii* observațiile asu- I »a,:pra proiectului și avizul .*■ ședințe pe zi de la 
£n.il%°uî^re 4-upă 1« '2 dimineața și «tapă
formațiile noastre este ’amiază de la orele 3 la 9 
favorabil. I seara. A

SCHIMBĂRI IN ORGANIZAREA 
JUDEȚULUI ; j;

Privitor la județ ași putea spune 
că singura movațiune constă în e- 
Iectivitatea organului executiv al 
administrației județene care nu mai 
este prefectul județului ci președin
tele delegației consiliului județean 
Am respectat prin aceasta princi
piile unei adevărate descentralizări 
recunosoute de toată lumea și con
cretizată de H. Berthlemy care 
spune: „pentru a administra Pro- 
vența de sigur e mal bine ca ad
ministratorul chiar când el depinde 
de minister să se afla la Marsilia 
decât la Paris. Dar a-i da prefectu
lui Marsilie! o mal largă putere de 
decizie sau ari mări atribufiunile 
nu înseamnă a face descentraliza
rea. Adevărata descentralizare eon

•»

Rezultatul alegerilor
dela Camera de comerț

IN CAPITALA

I

ide lista No. 2 în frunte cu d. AL 
Eri s’au făcut* alegerile pentru Samoilă.

consiliul de administrație al Ca
merei de-Comerț și Industrie din 
Capitală.

g

LA BOTOȘANI
BOTOȘANI, 30. — Azi a avut

La marea industrie și Ja marele loc alegerea la Camera de comerț. 
coiperț s’au depus numai. câte o Lupta a fost foarte îndârjită dând 
singură, listă, cari au fost ‘ astfel loc la incidente.
declarate, alese. ‘ Au fost 949 votanți» 16 voturi au

Lupta sa dat numai la categoria 'fost anulate. Lista dlui colonel 
micului comerț și . la. categoria micii Vâlceanu a întrunit 792 voturi și a 
industrii, unde ntf »\a putut ajunge proclamată aleasă. Lista d-lui 
la o deplină' înțelegereJlntre partide • Lcbbi q obținut 140 voturi.

Apropiata criză

mm.. H ».  ................ , ! i . ■ ............. . .... i i, n . — i      . .... 11   
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așa cum fusele Consemnul ministe
rului de industrie și comerț.

La categorinamicului comerț a 
fost aleasă (fota No. 1 în frunte m - a t
cu d. N. N. Madgearu, care a ob- u6 gUV6m 111 J3pOD18 
ținut ^zdrobitoare majoritate de. LONDRA, 30. (Rador). — Din 
voturi, I Tokio se anunță că este probabil

La categoria mieii Industrii, ma ca in curând, fa Japonia s& fie 
joritatea de voturi a foit întrunită criză de guvern.
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